

PROCEEDING OF THE SIXTH SESSION OF THE MIZORAM
LEGISLATIVE ASSEMBLY HELD AT THE ASSEMBLY
HALL FROM 17.9. '74 TO 14.10. '74.

5TH SITTING ON 23RD SEPTEMBER., 1974 AT 11:00 A.M.

P R E S E N T

Pu H.Tharanga, M.A., B.T., Speaker in the Chair. One
Chief Minister and Six Ministers 26 Members

BUSINESS : 1. Questions :

SPEAKER : Thil thalo titu te avangin in ti
lungngai duh suh lo, fello tak a
ti te chu awt hek suh. Hlobet angin
ah thlukin an awm thuai anga,
Hnim hring angin an la vuai dawn
si a.

Question No. 57 na kan la anga Pu Lalkunga zawhna.

STARRED QUESTIONS TO WHICH ORAL ANSWER WERE GIVEN.

Promotion of Superintendent of Political Department
to Under Secretary.

* 57. PU LALKUNGA : Will the Hon'ble Minister i/c
Appointment Department be pleased
to state -

(a) Whether it is a fact that
the Superintendent of the Political Department has
been promoted to Under Secretary ?

(b) Whether it is a fact that
he was no holding the post of Under Secretary in his
present Government prior to joining the Mizoram Govern-
ment ?

(c) If so, why was he promoted ?

(d) What is the period of his
deputation to Mizoram Government ?

PU KHAWTINKHUMA
MINISTER :

Pu Speaker, kan Member zahawm
tak zawhna 'A' na kha hetiang
hi a ni a. Superintendent of
Political Department hi Undersecretary a tan Promote
a ni em, tih a ni a. Hemi chhanna chu Superintendent
of Political Department hi Under Secretary atan 1st.
April, 1974 atang khanin officiating promotion pek ani.

~~PU KHAWTINKHUMA~~ Tin, 'B' na chu a parent Department a ~~MINISTER~~ ti a, Mizoram a a lo chhuah hma hian Under Secretary Post hi a la chelh ngailo a ni lawm ni a ti a. A thawna hmasa Sorkar ah chuan ala thawk ngai lo ani; A nih si chuan, eng atinge promote (Kaisan tir) anih tak si tih a ni a. 'C' na ah chuan, a chhan chu Ministerial Staff ah Secretariat ah kum 15 (Sawmpanga) a tlem berah thawkin kum 5 (nga) chu Supervisory Staff capacity in a thawk tur a ni tih a ni a. Hetiang mi hi amah chauh hi anhhavangin kan Ministerial Staff zingah chuan N.N.Palit chu Officiating promotion pek ani.

Tin, zawhna 'D' na ah hian a deputation period hi eng tia rei tur nge tih ani a. Kum 2 (hnih) ani a. Hei hi a ral tawh a, extention pek ani leh tawh a. Hei hi 31st July 1975 ah a ral leh dawn a ni.

PU LALKUNGA : Pu Speaker, Supplementary Question
Hei ka zawhna hian ka zawh atak
kha a kaw lo deuh a, mahse ka
rawn complain ta lova, a hunah Under Secretary post hi
a awm nang em tia ka zawhna a ni a. Chu chu Supplementary
a ka rawn zawh duh a ni a. A parent Department ah Under
Secretary post hi a awm em ? Tin, hemi promote tur hian
Departmental Promotion Committee. an thu em ?

Zawhna hmasa chhanna ah khan
recruitment rules engmah kan la nei lo ti si hianin
helaiah hian Under Secretary post ah an dah thei. Tin,
tuna Adhoc rules emaw ni a chhiar kha, mimal amh ngau
ngau a hman tura an siam em ni, tih ka hre duh bawk ani.

**PU KHAWTINKHUMA
MINISTER :**

Pu Speaker, parent Government
ah khanin Under Secretary chu
ala ni lova. A lak chung changah
chuan DPC. (Departmental Promotion Committee) in an
approved a. in, recruitment rules pawh approve tur a
draft ani tawh a, hna kan lak dan reng reng hi khani
draft ang hrul leh Sorkar dang pawhin an tih ang tuna
hman tur leh la hman zel tur recruitment thil ah hian
in a awm avangin, adhoc angin a tih loh theih lohna chin
a awm a ni.

PU R. ZOLIANA :

Pu Speaker, Suplt. question.-
Kan Minister zahawm tak khan
Secretariat Service ah kum 15
thawk tawh a ni a ti a.
Ka zawhna hmasa ah chuanin Under

Secretary hman lawka ex-E.C.O. an appoint kha Secretariat ah kum 15 (Sawmpanga) a thawk twh em ?

Tin, Mizoram Sorkar ah Under Secretary post hi eng percent nge (zazeh) Superintendent atanga promote theih ? Tin, tuna Under Secretary thawk lai mek hi Political Department a mi a ni a. Law Department te, SAD. (Secretariat Administrative Department) Home Department te hi a chang vek em ni ?

**PU KHAWTINKHUMA
MINISTER :**

Pu Speaker, ex-E.C.O. tuna Under Secretary a an dah te chu Ministerial Staff atanga promote an ni lova, Executive Staff atanga lak an nih avangin, ~~kk~~ lak dan hei hi chu a dang lam a ni. Tuna Under Secretary thu kan sawi hi chu, Ministerial Staff clerk atanga promote ho 15 (fifteen) years service) kha Sorkar in a lo rushman dan a ni a, chuvangin an lak dan a dang ani.

Tin, tuna kan member zahawm takin a zawhna kha ka hre chiang lo deuh a, min hrilh leh theih chuan ka lawm hle ang.

PU R.ZOLIANA :

Pu Speaker, kan repeat leh mai anga. Tuna Under Secretary hian SAD. te, Home Department te, Law Department te hi Officially in a charge em ? Official a thu pekna awm lo chung chungin heng Department te hi a khawih em? Tin, nichina ka zawh loh zawhleh ka duh chu kan Minister zahawm tak khanin draft rules, adhoc rules a sawi a. Hman tru la hman zel tur ati a, tuna hman tur chuan India Constitution Article 311-na hi a kalh em ?

**PU KHAWTINKHUMA
MINISTER :**

Pu Speaker, ken Officer te indaih loh avangin Department pahnih khat hi an kawp ani. Tuna Political a Under Secretary hian Department eng zah nge a enkawl chiah chu ka sawi thei rih lova, Office ah awl takin a hriat theih anga. A tih theih leh theih loh lampangah chuanin Under Secretary hian hmun pahnih te, pathun te pawh eh kalw theih a ni tho a ni.

SPEAKER :

Question No. 58 Pu Ngurdawla zawhna.

Number of persons far appointed to M.C.S. Class II

* 58 PU NGURDAWLA : Will the the Hon'ble Minister
i/c of Appointment Department
be pleased to state -

(a) How many succesful candidates
for the last Mizoram Civil Service Class II examination
conducted by the Government of Mizoram have been given
appointment up till now ?

(b) Whether the past services of
those who seved as Gazetted Officers under the Government
of Assam posted in Mizoram be counted for seniority in
the Civil Service Class II, if appointed ?

PU KHAWTINKHUMA
MINISTER :

Pu Speaker, Hemi zawhna 58-na
'A' hi chu Hman lawka Class II
~~XXXXXX~~ Officers, Mizoram

Civil Service, kan Sorkar in a siam a tling hote kha
eng zatnge rawih ni tawh a tih a. Khami a tling ho
zingah khanin 20 (Sawmhnh) appointment pek an ni tawh ani.

Tin, 'B' na ah' hian heng an rawih
tawh te zingah hianin Gazetted Officer lo thawk tawh te
an awm tawh anih chuan in an service hi Senoirity ah chhiar
ani ang em tih a ni a. Assam Service a an lo neih tawh
leh tuna Mizoram Civil Service an nih na nen a in tluk
pui anih loh chuan chhiar a ni lovanga. Tin, an Senoirity
chhiar dan chu an merit list in dawt ang zel ani ang.
Chu chu dan anga siam a ni e.

SPEAKER : Question No-59 Pu Ngurdawla
zawhna-

Issue of G.C.I. Sheets only on the basis of seniority
of the Applications .

* 59. PU NGURDAWLA : Will the Hon'ble Minister i/c
of Supply & Transport Department
be pleased to state ..

(a) Whether it is a fact that the
Government of Mizoram is issuing G.C.I.Sheets to the Appli-
cants on the basis of priority in receipt of applications.

(b) Whether the Government has
ever enquired whether the applicants are really in need
of G.C.I.Sheet.

(c) If not, why not ?

PU R. THANGLIANA
MINISTER :

Pu Speaker, -zawna-59 ah chuan Sorkar in G.C.I. Sheets an sem hian a diltu te pawimawh ang zia zelin pek a ni em? tih a ni a.

A chhanna chu an pawimawh dan a zir ~~ah~~ an dilna a rei leh rei loh ni lovin. - -

Tin, 'B' na ah chuan G.C.I. Sheets an pek dawn hian Sorkar in a enquire ngai em tih a ni a. Dilna hmuh atang hian Verify ani a, Inspector emaw Sub-Inspector emaw kan tir thin ani. Chuvangin 'C' na hi chhan leh chuan tur a awm lo.

PU NGURDAWLA :

Pu Speaker, Suplt. question

Hmanni khan Supply a mi an Officer pakhat ka zat a, a tlangpuiin kan hmuh loh dan. A ni chuanin Application a Senoir lo a ni ang e, dilna chu senior leh senior loh a thu a ni, a ti a. Hei hi a dik lo tawp a. Hemi hi hmanni lawk a an hman chiah ani a, eng tik atang chiah khan nge an lo thlak tak ?

PU R. THANGLIANA
MINISTER :

Pu Speaker, Senoir leh Senoir loh dan tlangpui chu hetiang hi ani a. Inspector in emaw

Sub-Inspector in emaw an verify khan pawimawh tih theh emaw, mamawh tih theuh emaw ah khan a dil na hmasa kha duhsak an ni deuh thin a, a tlangpuiin Pawimawh theuh ah khan daih vek thin sela, a hmasa leh hnuhnung awm lo tur a ni a. A daih vek thin loh avangin chutianga tih a ni.

PU NGURDAWLA :

Pu Speaker, kha laiah khan insa pawimawh tak tak, dilna senior tak tak te pawh an awm a. Hman

ni lawk thil a ni a, kan Minister hian a hrechiang lo emaw ni chu aw, seniority ringawtah khan an en ni lovin, a mihring pawimawh leh pawimawh loh a zir niin ka hria a. Pawimawh tih theh theh ah pawh.

Tin, kan Minister zahawm tak khan a rawn sawi kha hmanni lawkah pawh an en dan chu a senior leh senior lo application tak tak chauh ani a. Tun oinah chuan Department te pawhin fact hmanni ami hi rawn pe sela chutiang chuan Department min dilpui thei ang egi ?

PU R. THANGLIANA
MINISTER :

Pu Speaker, a dikna chin a awm thei viau ang a. Member ina zawhna paha a sawi kha.

A maherawh chu dilna a senior leh senior loh a awm ve leh thei ang a. Verify vek tur tih a ni a, amaherawhchu Sikul leh Kohran te Private institution pawh nise mipui thil biek te hi chu verify ngai lovin tu te emaw mi rinawm tawk tak ten an rawn dil hi chuan pek mai ani a. A tlangpuiin. Hman tur ah chuan dilan zawng zawng kha, a lo yam tham avangin tu ta ngo verify hmasak tur tih hriat a lo harsa a. A urgency tehna tur a vang viau a, verify tu ten pek vek tur pawh rawn ti se, a dilna hmasa apiang a ni lo thei lo ani.

Tin, verify tu te pawh mihring ve bawk an ni a. Influencial deuh taka report te pawh an awm ang a, Director te chuan an pe mai ang, chu chu thil awm thei ani ve a.

Tuna ka rawn sawi hi a tih dan tlangpui mai a ni e.

PU SAILLAWM-A :

Pu Speaker, suplt. question.
He mi Supply ah hian Supply Advisory Board din a ni tawh a.

Consultative Committee in a recommend tawh a, chu chu Sorkar in a implement tawh em tunah hian ?

PU R. THANGLIANA
MINISTER :

Pu Speaker, siam vek a ni tawh a, a dik a. Tahchuanin Deputy Commissioner te Chairman ni se

tih a ni a. Amaherawhchu Supply & Transport a Directorate te kan nei a, chumi in a pawimawh zual a tih rampum huap a sem theih nan 25 p.c. (twenty five percent) chu Director kutah awm se, a bak mipui hnena sem tur erawh hi chu Supply Advisory Board, District tina awm ah hianin dah ni se tih a ni a. Chu chu implement lbhna awm a lang lo. Amaherawhchu khami siam hun hnu a allotment awm tur GCI. Sheet, entiran- khami hma a allotment a lo nei kha chu khami kutah a lo hian lo mai thei a. Khami hnu a allotment thar Sorkar in mipui hnena sem tur a hmuh erawh chu a ti ngei a nih ka ring a. A tih lohna awm ka hre lo.

SPEAKER :

Question No-60-na Pu Sangkhuma
zawhna -

~~No receipt of salaries by employees of Supply~~

Non receipt of salaries by employees of Supply and Transport Department .

* 60.PU SANGKHUMA : Will the Hon'ble Minister i/c of Supply & Transport Department be pleased to state -

(a) Whether it is a fact that some employees of Supply and Transport Department did not get salaries for the years 1971-72 and 1972-73.

(b) If so, why ?.

PU R. KHANGLIANA
MINISTER :

Pu Speaker, Supply and Transport hnuai hian Hlawh 1971-72 te leh 1972-73 la hmu lo tee hi a dik em tih a ni a. Hei hi tunah tak hi chuan a awm na awm eng mah hriatna a awm lo ani. Tunhma deuh erawh chuan Ramcheuva an ti a, District lama mi chu pawh chu pek fel a ni tawh a, chumi ease bak chu engmah hriat a awm lo."

PU SANGKHUMA :

Pu Speaker, Suplt. question: 1972-73 tih a ni a, ka zawhna ah khanin 1974 ka telh emaw ka lo ti a, ka lo telh lova, Supply & Transport Department a hlawh lak loh thu tho a nih avangin a in zawm thovin ka ring a. 23rd October, 1973 ah khanin D.C. Office Transport Wing ah Driver 6 (paruk) appointment pek an ni a, chung mi ~~hndokke~~ paruk te chu an thawk reng a, an thawh reng lai khanin ~~pass~~ Sanction pawh awm si lovin, Assm State Transport atangin midang panga lak chhoh leh an ni a.

An lo pek hmasak te kha 20.7.'74 khan an han chhun zawm zeltura order chhuah a ni a. Order No. 62-ah chutianga chhunzawm zel tura an tih mi 3 (pathum) te chuanin tun March, 1974 atang khan hlawh an la ta lo ngar ngar a. Post sanction hran awm lova an appoint te khan hlawh an la ta zawk a. Tichuan duty in an la kal tir a, chu chu thil chiang em em a ni a. Engvangin nge Sorkar in hetiang nmai nuai a thil a tih, mi Hlawh pe thei lovin, siam sak si lovin thla ruk (6) thla sarh (7) ngawt a chhawr tawh a. Driver an ni a, Car khalh tute an ni a, a then phei chu an zin a an lo kir leh dawn in passengers pahnih pa thum emaw phurh tur awm loh phei chuan kal an phal si lova. Tichuan rei tak tak an cham a, pocket money pawh an nei lova, T.A pawh an nei lova,. Hetiang niah nuaih hi kan Sorkar tih dan tur niin a lang lova, hei hi a enfel theih dawn lawm ni?

PU R. THANGLIANA
MINISTER :

Pu Speaker, Helai Establishment
thuah hian harsatna a awm reng a.
Driver post hi Hemi Transport
Department ah hian a indaih ngai lova, Khawi lai laia
thawk sa te emaw an awm nual a, a chhan chu Transport
Department hi an xhak deuh thin a. SAD lam atang te
pawhin an ltu chho nual a. Keini ka hriat pui ve lai
pawh khan Driver engemaw zah chu hna awm hun huna regu-
larise mai turin, chumi hma chu hlawh pawh lo lova awm
duh an awm ani. Chutiang chu a ni a. Tin, Assam Corpa-
ration atanga la lutte chu tunhmain Assam corporation
nen inbiakna a awm tawh a. Helaiia kan driver hote hi
chu min absorb sak thei mai ula (helaiia awm motu)
chumi absorb ah chuan an nin an kiansan tak an rawn release
si takah chuan helaiia chhawr leh theih loh an ni thin a.
Chu chu duhsakna pawh pek bik an ni thin a.

He laia Department dang atanga
hlawh lo pawh a nghak tu te chu Sorkar pawhin a ngaih-
tuah reng a. Driver 3(pathum) harsatna bik chu a enfiiah
theih ang a, Ka zu sawi erawhchu thil dawndan tlangpui
a ni

PU SANGKHUMA :

Pu Speaker, an duh zawk a hlawh
la lo pawh a lo va awm, tih kha
chu he lai case hi chu ani lova.
An awm atangin hlawh an la ngar ngar a, thla 5 (nga)
hlawh an la tawh a., chumi hnuin midang lak a ni a. A
lo awmsa te kha hlawh la thei lovin an siam leh ta zawk ani.

PU R. ZOLIANA :

Pu Speaker, kei ka lo hriat ve
dan chuan Fourth Grade hlawh k
lak theih loh chhan chu Supply
& Transport ah hian dan pekhat Draft Service rules an
siam a, chu chuan a hnathawk te a ti chiai viau in a
lang a. Service rules hi Directorate of Supply in lo
siam ta sela an hmang nghal thei em ni ?
Tin, Sorkar in lo la approve lo
ta sela a hmanga te kha thiam loh theih an ni ang em ?

PU R. THANGLIANA
MINISTER :

Pu Speaker, Service rules emaw,
recruitment rules emaw, chu hman
nghal tur a ni ang a. Approved
tawh chuan, amaherawhchu a awm sa te zu tih chhuah nen
hi chuan Sorkar-in a ti ngai lo hle a, awmsa an ni mai a.
A. post in a daih lo hrim hrim te anih chuan eng zat emaw
chu retrenchment te an awm ve tho ang a. Tin, regularise
theih loh tawp ~~chi~~ te an awm anih pawhin chu chu a bika

ngaihtuah ah hi thin a. A tlangpui ah chuan Service rules te leh recruitment rules te chu Sorkarin a approve veleh hman nghal theih a ni ang tih ani a. loh Tin, hlawh lak theih ~~loh~~ ^{loh} thuah chuan department ho pawhin Ramcheuva tih loh chu eng mah kan nei lova, an ti a. Chu chu Department atanga kan hriat theih chhun chu a ni.

PU K. SANGCHHUM : PU Speaker, Chhim lama mi PU Ramcheuva hlawh lak loh thu Minister zahawm tak khan a sawi a, kha kha kum 3 (thum) kal tawh thil a ni a. Vawi tam tak a hlawh kha dil a ni a - Mahse an pe duh lova, mi hlawh chhuah sa kum chuti zat lai mai hren sak reng kha enge a chhan min hrih thei se ka duh a.

PU NGURDAWLA : PU Speaker, tuna member zahawm takin a rawn zawhna terms Service Rules tih kha sorkarin a approve a firce a awn rikngawt dan a kah ka hriat dan nen a in mil lova. Khatiang service rules, Act emaw, constitution emaw inggat te kha chu Subordinate committee hnenah emaw refer phawt a, an nin a an enfel hnuah chauh lo chuan import in a awm tur a ni lo, rilru lo deuh a siam te pawh a awm thei a. Tih dan kha kan nei a, hetah Assembly Rules ah chumi ah chuanin a tawng a pui a Sorkar pawh khanin lo pawm ma~~n~~ theih thil em ni ~~M~~

SPEAKER : Kha kah chu kan chhang ang e. T^h khanin Subordinate Legislation khamin a en theih ngei mai a. Table of the House ah an lang emaw lang lo emaw a en theih vek a. Amaherawhchu Act Provision hnuai emaw constitution hnuai emaw anih chuan Rules siam tura kha chuanin an siam thei ani. Amaherawhchu hman hnuah a tha lo kha chu hman loh turin kan belh emaw, kan siamtha emaw chutiang chu House in kan ti thei a. Hman chu an hmanq nghal thei a ni. Act provision hnuai~~n~~ a mi anih chuan.

PU NGURDAWLA : PU Speaker, khatiang a tihil buaithlak tak anih chuanin rawn theh lut thawi a ngen theih dawn lawm ni 7.

PU R. THANGLIANA

MINISTER

Pu Speaker, Pu Ngurdawla zawhna kah chu Sorkarin a peih fel khanin, kha pawh kha a kawh turah ngai ila, Subordinate Legislation a tan an lo en pawh kha Sorkar a ni thova, chu chu huamah ngai lo mai ila. A pawl lo vin ka ring.

Tin, Pu Sangchhuma zawhna eng vanga pek theih loh nge kum 3(thum) lai tih hi, tun mai ah chuan ka chhang thei hauh lova, pek tawh anih chu ka sawi thei a. A chhan ka sawi thei lova, tul viau na awm anih chuan a la dapchhuah theih a

SPEAKER : Question No.-61-na Pu Saplia a zawhna -

Number of Vehicles belonging to Transport Department disposed of by Public Auction.

* 61. PU SAPLIANA : Will the Hon'ble Minister i/c Supply & Transport Department be pleased to state -

(a) Whether it is a fact that some vehicles belonging to Transport Department of Mizoram had been disposed of by Public Auction in the year 1973-74.

(b) If so, whether any date was fixed for public Auction.

(c) Whether the Vehicles were handed over to the highest bidders.

(d) What is the number of vehicles disposed of by Public Auction ?(to be shown type-wise)

PU R. THANGLIANA

MINISTER :

Pu Speaker, zawhna 61-na chhanna 'A' naah chuan 'Ni e' Tin, 'B' naah chuan Public Auction atan a ni fix a ni em, tih a ni a. Hei hi fixed a ni a. Tin, 'E' ah hian highest bidder ah pek a ni em ? tih a ni a. Hei pawh hi a ni a.

Tin, 'D' naah chuan Vehicle engzatnge disposed anih, tih a ni a. Hei hi 11 Jeep (Sawmpakhat) leh Fargo 9 (pakua) a ni.

PU SAPLIANA :

Pu Speaker, Suppl. question, A date fixed anih chuan a Ni leh Thla ka hre duh a. Tin, pahnih naah Public ah auction a nih vek tawh hnu in re-auction ani leh a. Tih hi a dik em? A dik chuan

Auction Ni leh Thla leh a kum ka hre duh nghal baw
a. Tin, tunah hian Vehicle hi a chhangtu hnenah pek
vek a ni em? ni ta lo se, eng vangin nge?

Tin Minister zahawm tak khan
heimi ni a an auction ah Jeep 11 (eleven) leh Fargo
9 (pakua) chauh Auctioned in a in sawi a. Bedford
28 (sawmnhih pariat) te kha khawiah nge an awm ka hre
duh a.

PU R. THANGLIANA
MINISTER :

Pu Speaker, Jeep 11 leh Fargo
9 hi Pu Vanlalhrauaia, Chaltlang
a mi in a lei a, chu chu Rs. 2,7500/- (cheng singnhih
leh sang sarh leh za nga) a ni a Jeep man ah. Tin,
Fargo ata khan Rs-6,2101/- (cheng sing ruk leh sang
hnhih leh za leh pakhat) in a lei a. A sang ber anih
avangin expect ani a. Auction ah reng reng hian Sorkar
in a sang ber apiang pek kher tur an ni lovang tiin
fight a reserved a. Pawisa tam tak involved anih
avangin mi in tiam rualin engemaw thul dik lo a lo awm
palhin a vanna ani deuh ber a. Tahchuanin Bedford 28
(sawmnhih leh pariat) te kha ni 18-2-1974 khan Auction
a ni tawh a. A chhangtu te sangber Ajoy Sadder Surma
a ni Rs. 8,5000/- chu chu Sorkar in an accept~~ed~~ Iova,
chumi hnuah Sorkar in a re-auctioned leh a. Ni 20-3-'74.
baw~~k~~ khan a chhang sang ber chu Rs. 3,5000/- a hma aia
tlem daihin, chuvangin pawisa tam tak a nual tel involved
anih avangin. Chuti mai mai a pe thei lo turin a hlutna
reserved a lo siam si a, chuti zah tal thleng lo chu tia
Finance lamin an lo sawisel theih avangin nichina an pek
loh kan sawi pawh kha a awmia chu chu chu a ni a.

PU C. LALRUATA:

Pu Speaker, Supply & Transport
Minister khan he Bedford 28, tuna
sawi lan tak kha disposed tawh
zingah a sawi a. Tuna kan Supply & Transport Minister
hluiin a sawi nen khan a inang ta lo deuh mai a. Tuna
kan ngaihthlak tawh ah kha chuan la dispose loh niin a
lang a. A eng zawk nge dik lo, dik lo zawk zawk a awm ta
a. Engatinge House hi information diklo Minister ten an
an pek ? Contingent of the House ani lawm ni chu le ?

PU SAPLIANA :

Pu Speaker, kan sawh belh leh nghal
mai ang e. Tuna kan Minister zahawm
min chhanna kha member zahawm tak
Pu Ruata sawi ang khan a diklo hul hual ani. Resolution a
hawm nachhan pawh kha a hmasain a date an fix hi ah khan
Re-auction a hi a, a hnuah te ten emaw written in mipakhat
an pek tawh ai khan ka ngam sang leh zawk e, tiin a rawn

sawi a. A case an consider avangin reauction leh kha a ni zawk lo maw tih chu ka hre duh a.

Tin, tunah khan Minister zahawm tak khan khang Bedford 28 pawh kha tello awmin a swi a, an auction naah hian a tel ngei bawh a, tun thleng hian kab Minister zahawm tak pawhin auction loh angin engatinge a pawm x si a, Auction chhang hmasa zawk kha i la duh em tiin kan zawt a, kan in dawr mek a ti a. Khami thu kha hriat thiam loh ropui tak ka nei bawh a. A bidder hmasa zawk kha a bidder hnuhnung zawk written a rawn ti tu an consider zawk rate aia a sang zawk niin a lang a, chuvangin a hnuhnung zawk chhanna hnia si avangin a chhang sang zawk leh hmasa zawk a kha la leh mai rawh tiin an va Offer leh ani zawk lo maw ?

Tin, nik khanin khatiang a first bidder an rawn refuse tak avang khan Department lamin Security deposit zawng zawng an lo release vak a, ani pawhin tunah hian ka bid kha min accept sak tawh lova, ka lift duh lo tiin tun thlengin hemi Bedford 28 hi Mizoram Sorkar hian dispose loh angin a ngai a ni lo maw ? Tin, a first bidder leh a hnuhnung inkarah khan Sorkar tan lass tam tak a awm avangin he thil hi a buai a ni mai lo maw ?

PU J. THANGHUAMA : Pu Speaker, helai Motor chung chang hi buaipui na a rei viau ta a. Session hmasa khanin khi lai Motor khi zawhna a awm tawh a. Central Motor Barue of Investigation, (CBI) in an khawih mek e tih a ni a. Khami CBI in an khawih mek e tih kha tunah enge a dinhmun ni ta ? Khami kha an investigation a complete ta em ni ka hre duh a. Tin, investigation complete ta emaw complete lo emaw tu ten nge involve mimal CBI in an man mimal te leh tun thlengin enge a dinhmun te leh khata tangkhan an clear ta a, khata tang khan auction phalna chu CBI in a rawn pe ta em ni, chu chu min chhang teh se.

SPEAKER : A case lam kha chu a tih mi lo vang.

**PU R. THANGLIANA
MINISTER :**

Pu Speaker, tuna kan Deputy Leader chhanna kha a harsa in ka ring lova. Tunhma a auction theih lohna kha chu CBI in an endik avang a ni a. A dik a, Auction theih a nih tak hnuah erawh chuanin thil harsatna hnan a awm awm chumi lam atang chuan ka hre lova. A mimal

mal tu tu te emaw involve phei chu helaiiah hria pawh ni ila a sawi chiin ka reing lova, min lo ngaidam sela.

Nichin Jeep leh Fargo 9 thueah kha chuanin Member te khan hriat thiam loh in nei lo awm in ka hria a. Bedford 28 acution dan hmang chu hetiang hi ani a. Ni 18-2-'74 ch Auction ani phawt ani. A.S.Sarda khan cheng (singriat leh Sangnge) Rs. 8,5000/- in a bid a, mahse Sorkar in a accept lo ani. A chhan erawh chu ka sawi mai thei lova. Tin, Bedford 28 chu ni 20-3-1974 khan Re-auction a ni leh a. A highest bidder chu Rs. 3,5000/- chauh a lo ni ka a. A highest bidder aia chhanna a hniam tak avangin Sorkar tan accept theih ani ta lova. A hmasa zawk a kha pek ni rawh se tiin Sorkar in a decide a. Pu Sapliana sawi tak ang khanin Sorkar in a decide hma Khanin a hma a A.S.Sarda a kha a security deposite te an lo release sak vek tawh avangin an pawm ta bik lo va.

PU LALKUNGA : Pu Speaker, Minister zahawm tak khan Sorkar in a hlutna assess vek a, chumi hnu chuanin auction a siam a, a chhang sang ber chhanna Rs. 8,5000/- pawh kha Sorkar in a assess ang thleng phalo nise, khatia an va offer leh si kha

PU R.THANGLIANA MINISTER : A asses na thleng phalo anih vanga pawm lo a ni ngei tiin nichin ah khan ka sawiin ka ka hre lo va, Sorkar tih dan hmang a thlen loh vang pawh ani thei a. Ka sawi mai ani a lo thlen loh thlen loh ka sawi in ka in hre lova. Ajoy Sarda kha i la leh duh mai lawm ni tiin an zawt a, anin a duh tawh si lova (Pu Lalkunga : Engtikin nge an tih fel? an offer leh thei se) An tihfel lehna ni chu ka hre hauh lova, An tihfel avangin a hnuah pawh auction leh theihani, nichin khan ka sawi sual palh a ni, Pu Speaker ka hre lova. Tuna Bedford 28 a pawh chu auction leh ani tawh nghe nghe a, nichin khan ka sawi lo em ni aw, ka ti deuh a. La ngaihtuah tur nge ngaihtuah mek ani, engtin nge ka chhan ka hre ta lova, auction leh tawh ani nghe nghe ana

SPEAKER :: He zawhna hi hmanni pawhkan in sawi hle tawhin ka hria a. A Minister i/c a awm lova, hei Development Minister a aia lo chhang turin a authorise a, hriatthiam Member te pawhin in tum a thain ka ring a.

zrt/-

...14/-

PU NGURDAWLA : Pu Speaker, Member zahawm takin a hma a a rawn sawi ang khan a chhang tu sang ber an pe thei lova, Heta March thla a han pek leh theih si, a hma a buaina awm reng bawk si, khalai thil kha a nuam lovin a puitling lo viau mai a. Hei hi hrilhfiah ngei theih chu a thain ka hria .

**PU R.THANGLIANA
MINISTER :**

Pu Speaker, Hei hi Mizo zingah chuan thil lilam in kan dan tlangpui ber chu a man a tlem emaw a tam emaw a chhang sang apiang hi pek tawp mai ani thin a. Amaherawhchu Supply lamah erawh hi chuan a bikin hetiang thilahi hi chuan a sang apiang pek an ni kher ngai lo. Pawisa tam tak involve ania, nichin a ka sawi ang khan tute emaw tangfual ruin an ti thei a. Tin, tuna Rs. 3,5000/- a zupek ngawt ai chuanin Rs. 8,5000/- a lo duh tu pek leh kha chu Sorkar tan chuan tihawm ani reng reng a. An lo duh ta lo anih chuan le - (Pu Saoliana ; Pu Speaker, eng vangin nge re-auction an tih leh, thil diklo a awm ta reng reng a ni zawk lo maw?) Pu Speaker, thil diklo a awm hran pa lovan an pek a kha, Rs. 8,5000/- an peka kha, Sorkar lamin an pawm thei lova. Rs. 3,5000/- leka an chhan leh tak si ah Sorkar in a sang zawk kha i pe ang a ti leh ka ani mai a. Mahse chang tura an tih a kha a lo duh leh tak loh avangin an re-auction leh a ni ta mai ani. Diklo hranpa vak a awm hmel loh.

PU J.THANGHUAMA : Pu Speaker, ka hrethiam tlat lo mai a, a highest bidder hi pek an ni deuh zel a, thil lilam ah hianin. Eng dan in nge a sang sang pek an nih loh? Tah hian a highest bidder ah pek ani a ti a, mahse a highest bidder ah kan kan pe lem chuang lo a tih kha, eng dan anga pe lo nge an nih ?.

**PU R.THANGLIANA
MINISTER :**

Pu Speaker, hei chu Auction na Order Department in an la thin a. Finance atangin order ang khan an auction a, a man an hmuh sen theih ber a kha Finance lamah heti zat hi highest bidder ani e, an tia. Finance lamin heti zat chuan a dispose theih loh ang an tih chuan an ni tan chuan dispose theihna tura a aia sang a tih leh mai loh kha chuan tih ngaihna a awm thin lova. Chu chu a kal dan a ni.

PU SANGKHUMA : Pu Speaker, kan zawt ve teh ang. Rs. 8,5000/- kha kan Minister zahawm tak khain pawm kher tur ani lova, a highest bidder pawh ni sela Finance lamin a hlut zia te an lo asses vek tawh a, chu chu a tling pha lova, chu chu kan nei ru thin a a ti aw' hmasain. Chuvangin Finance lam tan pawh pawm harsa a ni a, a ti tawh si a, pawm theih lohva kha a hnu ah khan in khani an assess na aia hniam kha a ni leh ta lo thar em ni ?

**PU R. THANGLIANA
MINISTER :**

Pu Speaker, kan chiang lawar ang e. Rs. 8,5000/- kha an duh tawh lova, a aia sang an beisei a. Amaherawhchu chhan lehna ah khan a aia sang chu sawi loh, a zatve deuh thaw in a tla hniam a. A aia sang beisei na chance an hriat loh avangin an remti ya a ni mai a ni.

PU.K.L.ROCHAMA :

Pu Speaker, khani assessment value a kha kan Minister zahawm tak khain Member ten an hre duhin ka ring a, ka hre duh a, engzatnge assessment value a kha min hrih thei sela. Tin, Rs. 8,5000/- in Sarda an bid a, khani an pawm theih lohna chhan kha chiang takin min hrih thei bawh sela. Tin, a hnuah an va offer leh theihna chhan kha tun maiah hianin Minister a awm lo anih pawhin House ah hian min rawn hriattir leh turfn kan ngon dah ani.

**PU KHAWTINKHUMA
MINISTER :**

Pu Speaker, auction an han tih dawn hian a titu te hianin Vehicle emaw thil dang emaw kha reserved price an ti a. Chumi aia hniam lo tur tih thu an dah tih a,. Hemi chung thuah chuan engzat chiah nge an dah ka hre lova. una helmi Transport vehicle an auction hian in Rs. 8,5000/- kha an Department a an Technician ho khain reserved price an tih kha a tling lo deuh niin ka hria a. Chumi bakah chuanin midang khan Rs. 8,5000/- aia rawh ngam hnem kha aucti8n a tel si lo kha an awm ta tlat mai a. Chumi thu ngaihtuah chuan a ngam sang ber auction a tel si lo han pek chu dan kha a ni silova, Rs. 8,5000/- pawh khan reserved price kha a han khuh pha bawh silova. Re-auction tih leh a ni a, Rs. 8,5000/- ai pawh khan a lo tlem ta zawk si a. Re-auction a han hralh khan Sorkar kha looser a nasa dawn a, auction hmasa a a highest bidder hnenah

khan hralh mai ila ani dawn lawm ni Sorkar in looser a nasa dawn si a, a tha mai lawm ni tih anih avangin an va offer leh ta niin ka hria.

SPEAKER : Question No. 62-na ah i kal
~~zawna~~ ang. Pu Sapliana zawna.

Issue of G.C.I. Sheets outside the concerned District.

* 62. PU SAPLIANA : Will the Hon'ble Minister i/c Supply Department be pleased to state -

(a) Whether it is a fact that allotment of G.C.I. Sheets is made by the Government ~~in~~ district-wise.

(b) If so, whether the same have to be issued only to the public of the districts concerned.

PU R. THANGLIAN
MINISTER :

Pu Speaker, zawna 62-na ka chuan ima in, ni china Pu Ruchama kha a request niin ka hria a. Kan Supply Minister a lo thlen hunah la ngaih-tuah sela, reserved price hein hi in hrih a har lo vin ka y-aga, tih tawh a nia. Tih hma erawh chuan confidential a ni thin a.

Zawna 62-na ah chuan Pu Speaker, District wise in G.C.I. sheets hi sem ani em a ti a. Hei hi hi e.

Tin, 'B' naah chuanin District wise a an pek tawh rau rau a te chu District a mi ngei an pe tih ani a. Chu chu Public tih ani a, nichina kan saw tawh ang khan private ah te institution ah te leh Kohran-ah te pawh pek an ni, mimal ah chauh ni lovin.

PU SAPLIANA : Pu Speaker, Suppl. question. Khami Districtwise allotment kha District dang mite khan dilve ta se an pe dawn lo tihna emni, entirman- Kei h: Chhimituipui District ah ka awm a Aizawl District ah dil ta ila, min pe thei ang e,? Tin, Aizawl lam n: kha Chhimituipui - Saiha Quota atangin dil sela an ~~pe~~ thei ang em ?

PU R. THANGLIANA
MINISTER :

Pu Speaker, chutiang lutuk a tih chu a dik lovang a. A Tlangpuin D.C te lo semah tiin District tinah sem theih in siam a ni mai a. Entirnan Pu Sapliana chu Chhimpui mi a ni a, Aizawlah dil se pek theih loh tawp a ni ang pheih a tih theih loh va. Chutiang lutuk a strict a tih a ni lem lovang.

PU SAPLIANA :

Pu Speaker, kan dil pawhin min pe chuang si lova, an strict hle in ka hria.

SPEAKER :

Kha kha chu ii In neihna hmun a ni ang chu, he tah In i neih miau chuan Chhimpui a mi va alk kher a ngai lo vanga.

PU SAPLIANA :

Pu Speaker, chuti chu a In nei a te chauh pek theih ang ang tih a ni maw? a In nei lo te pek loh tur em ni ang ?

PU R. THANGLIANA
MINISTER :

Pu Speaker, Rangva hi dan naranin Inchung atan hman a ni a, Inchung atana hman pawimawh ngawih ngawih te pek tur a ngaih a ni a, tih sual palh te chu a awm thei ang, amaherawhchu Inchung atan a ni deuh ber a ni. A tlangpuin .

SPEAKER :

Question No. 63-na Pu Sapliana zawhna -

Individual wise allotment of GCI Sheets allotted for Chhimpui District.

* 63 PU SAPLIANA :

Will the Hon'ble Minister i/c Supply & Transport Department be pleased to state -

(a) Whether it is a fact that some quantity of GCI Sheet out of Chhimpui District quota have been allotted addresses of persons of Chhimpui District ?

(b) If the answer to question (a) above is in affirmative ~~what~~ what were the quantities allotted ?

PU R. THANGLIANA

MINISTER :

Pu Speaker, Hei a zawhna hi a har deuh viau har deuh viau hlawma. Chhintuipui Quota atangin Chhintuipui lam mi in chhal pek an awm em, tih a ni deuh ber a. A mi ni lo te pek an awm anih mai hmel viau a. GCI. Sheets hi Chhintuipui an quota bundle 295 chu sem tura pek thei anni. Chuvangin zawhna pahni na hi 'Ni e' ti a pakhatna kan chhan chuan 'B' na chu a chhang tel nghal in ka hria a.

PU SAPLIANA :

Pu Speaker, a fel mai lo deuhin ka hria. Heta zawhna dik tak chu Chhintuipui Quota atang hian Chhintuipui address in tuten emaw an dil a, Chhintuipui mi ni si lo. Pass pawh nei lo, In sak tur pawh nei lo, hemi te hnenah hian pek an ni em ka ti ania. Minister in a hre chiang lo anih chuan chutiang chuan min rawn chhang se, a lawmawm khawp ang.

SPEAKER :

A zawhna ah khan chhut kim loh deuh a awm ani, mahse tunah chuan a rawn sawifiah thova, a tha e.

PU R. THANGLIANA

MINISTER :

Pu Speaker, chutiang ang chu engmah hriatna ka nei lo.

PU SAPLIANA :

Pu Speaker, kan Minister zahawm tak hian engah nge chutiang lam chu engmah hriatna a neih loh mai, Sorkar lehkha SSA 26/74/116 of 26-6-74. a mi kha GCI.- allotment issue kha engatinge Sorkar in a hriat loh, khatiang mi kha, chutiang mi chu an awm lo em ni, Minister incharge in engatinge information a pek theih loh, c utiang mi chu Ministe in an chung chang thu a ngaihtuah dawn lawm ni.

PU R. THANGLIANA

MINISTER :

Pu Speaker, Nichina Sorkar pawhin a correct ang khan a zawhna hi a chiang hlel deuh a. Department ten an hrethiam lo deuh a nih ka ring a. Tin, Chhintuipui inchhala thil pek te pawh chu a lo awm anih pawhin mi mi responsible Officer in emaw, tu in emaw an certify a, an recommend te a nih ngawt loh chuanin tih ngai loh a ni a, a tlangpui thuin, chutiang ang thil te lo awm anih chuanin chutiang anga lo certify tu leh pe thei tu Chhintuipui quota atang khan lo pe mai rawh tih te an awm avangin tih a nih ka ring viau a. Engpawhnise a chhui chian theih ang a.

PU SAPLEANA :

Pu Speaker, Hei tuna lehkha ka
rawn sawi, GCI.Sheet allotment
Sl.No. 1-na ah Khan Chalhlira,

Zohnuai pek a ni a. A quantity chu bundle 4 (Li) a na
a. Sl.No. 16- ah chuan Dr. Thanglura Lawngtlai, bundle
3 (thum) pek a ni a. Heng Doctor hi a thar a ni a.
Chhintuipui chuan GCI Sheet Mamawh Doctor kan nei ta a.
Thil mak tak niin ka hria a. Chuvangin kan Sorakar in an
enfel ngei ngei a tulin ka hria ani. Ka Question ah
khan heta a in ziak danah chuan (Whether it is a fact
that soem quantity of GCI.Sheets out of Chhintuipui
District quota has been allotted etc) ani a. Khalai
phei kha chu a chiang lo pawh nise min rawn chhanna
tur he zawhna chhanna buatsaih a ni a. chuan engvang
inng information hmu lova an awm theih ka ti a ni.

WRITTEN ANSWERS TO UNSTARRED QUESTIONS.

SPEAKER:

Zawhna atan hun a tawp e.

PU SAILLAWMA:

Pu Speaker, Unstarred question
atang hian supplementary
question a zawh belh theih

ang em?

SPEAKER:

A Starred question pawh kan zo
lo ani a, chuvangin hun a awm
chuan tih chash a ni.

PU K.K.ROCHAMA:

Pu Speaker, kan zawhna la bang
hlek leh tuna an rawn sawi
ang khanin supplementary atan

te hun hi ti sei leh hlek ila, a tha mai lawm ni?
Member zahawm tak takte ngenna ang khanin.

PU SAILLAWMA:

Pu Speaker, kan dan pahniha
ang khanin i thu thu a nia,
Unstarred hi kan enngun ngai

lova, heti hian an sem a, kan hawn bo leh mai mai a,
Tukin chu kan en a, zawh belh tur tam tak a awm tih
ka hria a ni. A pawimawh viau hlewmm tih a chiang
viau mai.

PU NGURDAWLA: Pu Speaker, tuna an ngen ang khan hei zawhna pawimawh tak tak a ni a. Kan lo tuina leh hriat chak tak te kan hma lawk zawhnaah hian a awm leh nghal a, hun hi tih sei theih nise a lawmawm hle ang.

SPEAKER: Hnial in awm em? anih leh ti zel ang hmiang, No.64-na Pu Lalruata zawhna.

Number of case registered in Aizawl, Champhai and Kolasib since 1.1.'74. upto date.

PU C.LALRUATA : Will the Hon'ble Minister i/c Home Department be pleased to state -

(a) What is the number of the following cases registered in Aizawl, Champhai and Kolasib Police Stations since 1st January, 1974 upto date ?

- (1) Robbery
- (2) Theft
- (3) Murder
- (4) Rape

(b) How many of them are detected (the culprits?) .

PU SANGCHHUM : Pu Speaker, chiang lo ruiat hian kan kal thin a. Hun chu a rei leh a rei mai ang a, fiah deuh that nan hun hi hman a tha hle mai.

**PU KHAWTINKHUMA
MINISTER :**

Pu Speaker, zawhna 64-na 'A' na ah hian, Aizawl, Kolasib leh Champhai Police Station ah 1st January, 1974 atangin hetiang sualna hi eng zatnge chhinchhiah in a awm tih a ni a.

- (1) Robbery - 27
- (2) Theft - 136
- (3) Murder - 17
- (4) Rape - 10

'B' na- Tin, hetiangah te hian engzatnge detect tawh awm tih 'B' na ah hian a zawt a. Hetiang hi a ni.

- (1) Robbery - 9
- (2) Theft - 47
- (3) Murder - 1
- (4) Rape - 4.

zrt/-

.. 30/-

PU C.LALRUATA : Pu Speaker, a hran te tein Champhai, Aizawl leh Kolasib a mi te, ka zawhna in a tum chu a ni a. A vaim a la khawm vek em ni.

PU KHAWTINKHUMA MINISTER : Pu Speaker, hei hi a vai thu a ni a. Police station hrang hrang ami thuh te chu tunah ka hre lova, a duh chuan kan la pe thei ang. Tunah chuan a zat chiah hi chu pek theih a ni lo ani.

PU K.SANGCHHUM : Pu Speaker, Suppl. question- Khami record kha kuminah a percentage a lak in a rate engzat nge, a pung lam nge a hniam lem, Mizoram ah hian ?.

PU KHAWTINKHUMA MINISTER : Pu Speaker, a rate chiah chu ka hre thei lova, a pung lam hret hret chu ani

PU K.L.ROCHAMA : Pu Speaker, hei Mizoram-ah Case nei an lo pung tulh tulh a ni tih, kan Minister zahawm tak khan a sawi a. Helai kan House zahawm tak ah pawh member in privilege motion a rawn put lun nachhan te zinga thil lo kal hriat chian sa chu case reng reng Magistrate ten nge a mawhpur a, Police ten an refel har lutk thin a. Kan Member zahawm tak te pawh vawi tam an kal thlawn thin a, chuvangin, khatiang khan kan mualpho hlawn ta a ni a. Aizawl ah hian pending case tuhan engzatnge awm tih ka zawt duh a ni.

PU KHAWTINKHUMA MINISTER : Pu Speaker, Police case hi a muang lutk kan member zahawm takin a ~~xxxxxxx~~ tih kha ^{ka} kal pawh a. Case reng reng Police Case lo pawh hi zawh thuai thuai hi Police interest tur a ni ~~xangei~~ tur ani. Amaherawhchu Pending Case zawh kha chu tunah ka sawi thei lova, Member ten in duh chuan la pek theih a ni ang.

PU R.ZOLIANA : Pu Speaker, kan Minister zahawm tak khan Mizoram a Police te hnathawh dan a sawi a. A mah mimal ngaih dan ah ka ngai a. A duh tawk loh Police ten hna an thawh naah chuan Sorkar in enge a tih?

PU K.L.ROCHAMA : Pu Speaker, kan Minister zahawm tak Khan Mizoram a Police te hnathawh muan ah a puh a, Khang pending case chung chang ah Khan. A nih chuan bawhzui thakah ka ngai a. Amaherawhchu theih pa tawpin Police ten misual an zawng a, an zawng hmu a. Police Officer hmaah te a then chu an in pung a an inpuan duh lain Magistrate hmaah te an case te chu an thawn phei a, Magistrate ten engmah zawhna awm lovin an thawn let a, Jail ah an va awm a. An lo in ngaihtuah fmg leh tawh si a, chutiang chuan an case ngaihtuah fel si lo hian rei tak tak kan chawm thlawn a. Hemi kawngah hian Police te chuan an hna tlin lohna kawngah nei ve ngei ang tih chu ka ringa.. Mahsela, Magistrate te in thlahdah vang leh an in daih lohna avanga hetiang pending case te hi tam a nih Sorkar in hriatna a nei em, chuti anih chuan Magistrate te hi tih pun tumna a nei em?

**PU KHAWTINKHUMA
MINISTER :**

Pu Speaker, Police case muang chang a tih ren a tha e, tih chungchang ah Kha chuanin a dik a. Mahse Police ngawt kha chu dem theih an ni lo tih chu tuna kan member ten an rawn sawi ang kha a ni a. Police case te hi Court a lo thlen tawh hian Magistrate kutah a lo lut leh tawh si a. Chuvangin Magistrate te hi an indaih si loh avangin Mizoram Civil Service te chu Magistrate power nei dawn thei tur a tih kha nei dawn ngei a heng ti tur leh Officer an aia Lian zawk pawh Class I te te pawh la neih belh zel tum leh a nia. Chung chuan in kawngro su thei tur a ngaih a ni a. Police pawh kan la indaih lova, tunah hian Battalion hran te pawh din tum leh ngaihtuah mek ani a. Chuvangin harsatna tam tak a awm a. Amaherawhchu, kan neih chhun, tuna kan Officer neihlai mek te nen pawh hian case hi chu tih hran theih deuhna emaw, kawng chu Sorkar chuan an rilruk ve ngei engtin nge a lak dawn a tih dan erawhchu tunah ka sawi thei lova.

PU SAITLAWMA :

Pu Speaker, Mizoram Civil Service Officer tunah hian Mizoram Sorkar hian a nei tak tak em ni? Nei nise, Mizoram Civil Service chu englai a din nge, Public Service Commission Mizoram a win a nei em?

PU KHAWTINKHUMA
MINISTER :

Pu Speaker, Mizoram Civil Service tur chuanin a dan te leh a ruahmanna siam a ni a. Central Government hnenah. Chumi chu Siam turin Govt. of India hnenah an ti a. Public Commission erawhchu Union Territory kan neih reng reng hian a neih kan hre ngai lova. A neih kan hre ngai lova, chu chu Constitution in provision a sim loh vang a ni a. Tin, Central in Mizoram Civil Service kan neih tur a pawm chuan Public Service Commission ngai kher lova, a recruitment c u Union Public Service Commission in a tih tur ani ang a. Amaherawhchu DPC. body recommend in kan nei ve ang a. Recruitment lam pang thu ah chuan hrasatna a awm lo vang. A dan tak chuan kan la eni lo va, Assam Civil Service hi he ta kan hawh (deputation) kan neih te leh hmundang dang a mi kan neih te Dekah tunah khanin Class II Mizoram Civil Service appointment kan han tih tak a te chu kan Officer neih tak a te chu an ni a ni.

PU C.LALRUATA :

Pu Speaker, Suplt. question- Hei kumkhat pawh tling lo January ni 1 atanga tun thlengin tih a ni a. Zawhna ka theh luh lai pheih kha chu August thla daih a ni tawh ah chumi chhungin he ti zat hi case a awm a. Chumi zinga Muerder Case 19 tih a-h hian tute nge mihring thi (Thah) hi ka hre duh a. Tin, heng 19 zing a pakhat thattu hmuh chhuah hi an thah a leh a that tu Mihringa chu ka hre duh bawk a.

Tin, pawngsual, case 10 zingah pali (4) hmuhchhuah a ni a. Heng hmuhchhuah pali te hi Mizo leh Mizo inkar a pawngsual hmuh chhuah em ni? Sipai ten an pawng-sual Police Case ah emaw Magistrate hnenah emaw Case File a awm em?

PU KHAWTINKHUMA
MINISTER :

Pu Speaker, tuna Member zahawm takin a han zawh kha a figure ka pe thei lo va, Office lam atangin kan pe thei ang.

SPEAKER :

Question No. 65- Supplementary Question ah hian zawhna hun hi kan ren thin a, frivalous deuh chu Speaker in a phal lo thei tih a ni a. Hriatsa Common sense a han tih maithaih kha chu ti lo hram. Ila hun kan ren deuh ang a a tha ang.

Zawhna 65-na Pu K.L.Rochama zawhna.

Superintendent of Police Under Lunglei and Chhimtuipui Districts authorised to appoint Class III and IV Employees.

PU K.L.ROCHAMA : Will the Hon'ble Minister
i/c Home Department be pleased
to state -

(a) Whether it is a fact that
the Superintendents of Police, Lunglei and Chhimtuipui
Districts are authorised to appoint Class III and IV
employees?

(b) If so, whether it is a
fact that appointment for such posts have been made
by the Headquarters(Aizawl) ?

PU KHAWTINKHUMA
MINISTEER :

Pu Speaker, zawhna 65-na 'A'
na hi chu hetiang hi ani.
Lunglei leh Chhimtuipui a
kan Superintendent of Police te hian Class III and
Class IV lak theihna thu neihna an nei em tih a ni a.
A chhanna chu Class IV chu an la^x thei a, Class III
chu helai a approval la leh lo chuan lak theihna mai
chu an nei lo ani. Tin, 'B' na ah hian, Chuti a nih
si chuan heng Aizawl Headquarter te hian in chutiang
appointment chu an buatsaih ani. Class III te hi
Chhimtuipui leh Lunglei a Superintendent of Police
te hian an lak dawn in an recommend list te kha Head
quarter ah an rawn thawn a. Departmental Promotion
Committee (DPC) in an lo nraihthuah a an lak fel hnu ah
appointment an pe thin a ni.

PU K.L.ROCHAMA : Pu Speaker, Hei Aizawl chu
hmunpui (Headquarter) anihna
ah IGP hovin an awm a.
Lunglei leh Chhimtuipui ah chuan S.P hovin an awm a.
Harsatna hrang an tawk nia hriat a ni a. Hemi
Grade III ah hian harsatna nasa tak an nei a. Grade IV
ah erawh chuan S.P te kha thuneihna an pe in, kan
Minister zahawm tak khan a rawn sawi a. a lawmawm a.
A maherawhchu Lunglei Special Branch ah Grade IV pahnih
leh Chhimtuipui Special Branch ah Grade IV pahnih, tin,
Lunglei Armed Branch ah Grade IV 15 leh
Pu Speaker, Chhimtuipui District ah Grade IV (pali)
4 hnaruak a awm ve a. Superintendent ten an lo la ve a.
Aizawl lam atang in midang an rawn dah khat vek tih
hi a dik em?

PU KHAWTINKHUMA
MINISTER :

Pu Speaker, Grade IV chu
Superintendent of Police ten
an la thei a. Sawlai chung
chang bik erawh chu a chhan ni a ka hriat chu Arme d
Branch Police te hi S.P. sawlai direct hnuai a awmlavin

heti lai Armed Branch Battalion khat leh hmuh hrang hrang a mi te pawh he ti lai S.P. in a lak niin a lang a. Headquarter a Direct Control a a awm avangin chutiang zel in Special Branch te pawh Headquarter Direct On Direct Control a lak avangin he ti lai mi ten an ti mai a nih ka ring a.

PU K.SANGCHHUM : Pu Speaker, Suplt.question- 'In the Interest of Public' in sawlai Lunglei leh

Chhintuipui a Class III appointment helai a a han siam kher kher chu enge a that bikna? Appointment sawlai han tih chhin a, helai kher lo kal a ngaih nachhan chu chu hriat ka duh a, pakhatna ah chuan.

Pahnihna ah chuan Sorkar kal dan leh a hnathawh kal hmang that zawk nan leh, mipui in kan that tlan pui zawk theih nan saw lai a power an deligate thei mai lawm ni? Appointment ah khan a bik takin.

PU KHAWTINKHUMA MINISTER :

Pu Speaker, Class III te hi Kum 1972 nge 1973 ka hre chiang ta lo va, Minister

leh Head of Department te thukhawmin DPC an siam a, chumi te thukhawm recommend ang chu sorkar ngaihtuah ni se tih kha a la ding reng a. Danglam na a la awm loh vang a ni.

PU K.SANGCHHUM :

Pu Speaker, anih leh chuti a nih chuan DPC chu Lunglei leh Chhintuipui a mi te tan din

ve a ni em, din ni se tunge member?

PU KHAWTINKHUMA MINISTEER :

Pu Speaker, Lunglei leh Chhintuipui ah chuan a District level in DPC an nei

tur a ni a. An Member te chu ka sawi thei lova.

PU DAITLAWMA :

Pu Speaker, Neih tur ani a tih Sorkar chhanna a ni a. Engtika tih tur nge ni agg

tih ni tawh se kan ti a Ni.

PU KHAWTINKHUMA MINISTER :

Pu Speaker, tih tur anih chuan tih tawh tur a ni a. Tih mek bawh tur a ni ang. A hun ka

sawi thei lo a ni.

Government proposal to bring more Battalion of Police on deputation.

PUNGURDAWLA : Will the Hon'ble Minister i/c Home Department be pleased to state -

(a) Whether the Government have any proposal to bring more Battalion of Police to Mizoram on deputation.

(b) Whether the existing 3 Police Battalions (10 RAC, 35 and CRP) are being properly utilised ?

(c) Is there any scope for full utilisation ?

**PU KHAWTINKHUMA
MINISTER :**

Pu Speaker, zawhna 66 'A' na chu Mizoram tan Police tam zawk ramdang a mi lak tumna a nei em, tih a ni

a. A chhna chu 'Nei e' tih a ni a. Tin, 'B' na ah Police Battalion (Thum) 3-10 R.A.C 55&56 C.R.P te, tuna Mizoram a mi te hi fêl tak a hman an ni em tih a ni a. A chhanna chu 'Ni e' tih a ni.

Tin, 'C' na chuan chung Police thawh te chu tha zawk a hman tumna a awm em tih a nia. A chhanna chu 'Awm e' tih a ni.

PU NGURDAWLA : Pu Speaker, a hmasa ber a 'A' na kha nih tum e 'Yes' tiin em ni, a ri chiah em? Speaker kha a rawn sawi fiah thei em?

Pu Speaker, Mizoram ah hna harsat zia te leh, mihring lehkhathlam hna duh tam zia leh heftang constable hna duh thawh natzia te han hriatin engatinge heng Battalion 3 (thum) te bakah pawh ramdang atanga lak belh an la tum zel mai chu ni. Chu mi ia thei lo tura Central lam atangin engomaw a awm ni lova, helai sorkar Policy anih chuan a ti danglam thei dawn lawm ni, mipui duh danin.

Tin, hemi Budget provision ah khaan Armed Branch Battalion khat hawn leh ni sela, tih a awm a. Mahsela kan thin lova, company 2(hnih) hawng phawt ila, tiin sorkar pawhin a move a. Tun thlenga hawng lovin, Chungte pawh chu helai a hawng lovin ram dang a mi kan hawh leh mai bawk dawn em ni tih chu.

Tin, Sorkar hianin Mizoram sum leh pai senga ram dang Police hi eng ti zia a hman nge a nih chu chu min han hrih thei phawt em?

PU K.L.ROCHAMA :

Fu Speaker, Kan Minister
zahawm tak khan Armed Branch
leh Special Branch te chu an

Control tu a dan deuh avangin Lunglei ~~Sp~~ hnuai ah an
awm tawk lova. Chuvangin a ni ange, a tih kha. A
niang e, tia, helai a rinthu in sawi siak nan a kan hman
chuan kan kal fuh lovin ka ring a. Engpawh nise, Special
Branch emaw, Armed Branch emaw Chhimituipui leh Lunglei
District S.P. te chuan a mawhphurhna a chang vek a.
Discipline a lo ngai dawn a. An hnathawhna te te leave
ah te appointment thu ah te, Discipline han keng kawh
tur chuan thu te a nei leh bar lo a nih si chuan a
harsa hle ang a. Grade IV mai pawh khan a pu Class I
Officer pawh nilo Aizawl a mi chu a rawn hlau zawk dawn
a nih chu. Thil a kal fuhin ka ring lova. Kha kha tak
tak a nih chuan Sorkar in ti danglamin Aizawl emaw
Lunglei emaw Chhimituipui a S.P. te hnenah emaw thu pe
turin decision a nei thei ang em?

PU KHAWPINKHUMA
MINISTER :

Fu Speaker, entirman -
Police Armed Branch te chu
Mizoram hmun hrang hrang ah

an awm nual a. Leave lak chungchang ah te chuan helai
Armed Police S.P. phalna la vek anni tih chu ka hrechiang
a. Armed Branch Police Superintendent hian Mizoram chhung
a Armed Branch Police te chu a control a. Chutiangin
Police ah pawh function ~~we~~ Order pe tu a ni. Chutiang
baekin Special Branch ah pawh anih avangin he mi thu ah
hian harsatna ~~neih~~ a. ni a.

Tin, an control theihna
tur kha chuan Sorkar ah member te pawhin dil in sawi
ve se, a ngaihtuah theih deuh in a rinawm ani .

SPEAKER :

Question No. 66-

Zawhna chhanna ah hian kan
lungawi lo a ni mai thei a.

A kalhmang chu Member ten in hre vek a. Minister hovin
information an hmuh angin he lai ah rawn sawi a ni a,
sawi pawh a ngai lova. Chhanna a lungawi lo kan nih
chuan, a tih dan kawng a awm thei mai a. Half an hour
discussion ah a sawi theih mai a. Tin, Minister pawhin
a chhan (sawi) dik loh, correction of statement an siam
fo a ni. Kha kha a pawh em em a. Misleading the House
tih anga Member in an mai dawn a nih phei chuan kha kha
verify a ngai thin a. Chu chu a dan kan nei vek a.

Tin, hetianga statement diklo
leh engemaw an sawi palh pawhin contempt of the House .
chu a tling lo a ni. Breach of Privilege a tling lova.
Mahsa kha khan Misleading theih thin avangin correction
of Statement an siam thin a ni.

Question 66-na Pu Ngurdawla zawhna

PU KHAWTINKHUMA
MINISTER :

Pu Speaker, tur kan dinhmun ah
hianin Police hnathawh tur hi a
tam hle mai a. CRP leh ARC te
pawh hianin an indaih lo hle in hriat a ni a. Tunah
hian kan A.O. te Guard tur pawhin RAC te hi hman an ni
a. Park/Pasarih lek lekin thendarh an ni a. Anni tan
pawh harsatna tam tak a awm a. Ration vel leh thildang
tam takah pawh. Tlem a han indaih deuh a an mahni pawh
in enkawl thei deuh a awm hi thil tih awm tak pawh ania.
Mahse chung tuna Police Battalion kan neih hi an indaih
lova, han recruit mai dawn ila, eng engemaw harsatna
a tam si a. Chu vangin ram hran ami Police a Battalion
emaw chu aia tlem emaw han hawh mai kha a awlai zawk
avangin ti ila a tha lawm ni aw, tih na a awm a. ~~eng~~
~~XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX~~He mi proposal thua hianin.

Tin, Mizoram ah Police Battalion
din thu pawh kha Mizoram Sorkar chuan a ngaihtuah a.
Hemi din theihna tur hian Proposal Central Sorkar ah
submit mek a ni tawh a.

Central Sorkar in approval a pek
loh chuan nikum hmasa emaw nikum emaw pawh a Police
lak tueh kan han tum pawh khan, Central clearance a
pek lawk loh avangin la thei lovin kan awm reng anih
kha. An rawn phal tak hnua an phal chin chu lak ani
ta a. Mahse chu chu kan duh tawh lova, Armed Police
pawh Battalion mai ni la, company hnih mai ni lo, siam
ila tihna a awm a. Chu pawh bhu Central ah proposal
a kai mek a.

Tunah hian kan ram awm danin a
zir loh avangin Police kan mamawh si a,. Heng ang tih
fel anih hma, hun engemaw ti chung chu ram dang ami
lo ruai leh mai ila tih a ni a.

PU NGURDAWLA : Pu Speaker, Company hnih hi a
tan nan lo lak tur a ni a. Chu
chu kan Budget Provision ah pawh
a awm a. Hei hi engtik ah nge lak a nih ang ka hre duh a.

Tin, Heng 10- R.A.C. 55 & 56 C.R.P
te hi kan Sorkar chuan a utilise anih chuan khawi khawi
ah nge an awm a hre tur a ni ang a. Tin, hehgte tan
hian Police Constable Mizoram tana kan lak te aia an
expenditure a sang zawk tih hi a dik em?

Tin, a reng reng thua a lak theih
lohna hi chhan dang a awm lova, Sorkar Policy matter
a awm lo ani ringawt mai a. Police training Centre a
awm a. Heng zawng ai hi Police Constable te chu lawk
sela. A thei a ni ai a. Budget pawisa a awm a, theih
loh kan ti reng mai dawn em ni. A paw ka ti takmeuh
a, Mizoram mipui te hian an hriid ang tih a hlauhawm a.
He ~~xxx~~ idea hi Pu Speaker Sorkar in a thlak thei dawn
lawm niHe tilai Battalion thum te thlak hi Sorkar hian
a ngaihtuah hram thei dawn lawm ni, ngaihtuah a tum em?

PU R. DOTINAIA : Pu Speaker, kan zawt ve teh ang. Pakhat chiah kan Minister zahawm tak khan a Battalion tam zawk lek luh belh a ni ang, tiin a chhang a. Chuti nisela Battalion engzatnge an lak luh belh dawn, min hrilh thei em aw?.

PU L. HAWTINKHUMA MINISTER : Pu Speaker, Budget a awm ringawt hi a hman mai theih loh tih Member te hian in hriat ka ring a. Central in Clearance an pek chin kha an la a. Hna lak reng reng kawngah te pawh cni vek ani.

PU NGURDAWLA : Pu Speaker, He lai tuana kan hman mek te thlakna tur tumna a awm thei lawm ni, tih a ni zawk ani.

SPEAKER : Policy matter chu zawhna ah zawh loh tur a ni. Constaperial reng reng kha a buaithlak a. Ngaih dan in ~~anyxxxx~~ in ang lova.

PU KHAWTINKHUMA MINISTER : Pu Speaker, Nichin a kan sawi ang khandin heng ho pawh hi helai an awm theih na tho siin Armed Police pawh Battalion khat din tumna proposal a awm tawh a. Company 2(hnih) lak lohna chhan pawh Central ah clear anih loh avang a ni a. Central thu lo chuan Police pakhat pawh kan la thei lo, Hengx hi non-plan an nih avangin.

Tin, khawi lai laiah nge an awm tih kha heta sawi kher a tha lovang a, Security force te an nih avangin .

Kha kha chu Member ten an hre duh a nih chuan Office lamah hriat tum ni thei sela.

Tin, Police hawh belh leh zah tur kha, hawh pawh nise Battalion khat ~~xxxxxxx~~ ai a tam a ni lovang.

SPEAKER : Confidential thil House pawh nise, Minister in sawi a tha lova, a tih chux kan zawm ~~xx~~ a tha ang a. Kan ti lui tur ani lovang.

Question No. 67- Pu Ngurdawla zawhna.

Expenditure of Government of Mizoram on 10 R.A.C. Battalion.

PU NGURDAWL : Will the Hon'ble Minister
i/c Home Department be pleased
to state -

(a) What is the expenditure
of the Government of Mizoram on 10 R.A.C. Battalion ?

(b) Whether a Battalion of
Mizoram Police can be raised (or created) with the
same amount of money so as to give employment opportunity
to the Mizo people ?

PU KHAWTINKHUMA
MINISTER :

Pu Speaker, Member zahawm tak
zawhna 'A' na chu 10 R.A.C.
tan Mizoram Sorkar hian eng
zatnge a sen? tih a ni a
Anda hi kum khat an la awm
tling lova, ebgzat chiah ng kan pek dawn tih kan la hre
thei rih lo ani. Deputation allowance dan a pek an ni
ang.

Tin, 'B' na chu ka sawi tawh
ang khan 2nd Battalion of Mizoram Police te chu din tura
proposal siam mek ani.

PU NGURDAWLA :

Pu Speaker, kum khat a tlin
hma pawhin heng ho hnena
expenditure a awm si chuan
hriat theih ngei ngei awm ani a. Khami an hre theilo
kha sorkar hi mak ka ti a. Sorkar mumal se, kum khat
tlin loh pawhin hriat theih chin neih ngei ngei tur ani.

Tin, kan Minister in a Central
lamin an tih loh theih lova, heng ho lak thu a sawi kha
a dik lovin ka hria a. Tin, Mizoram Police kan neih
pangai leh 10 R.A.C. te expenditure hi a difference ka
duh a, ka zawt bawk a.

Tin, chu bakah deputation
allowance harsat chu hriat sa a ni a. A hrim hrim a
ram danga mi, helai ah kan police te tan pawh expenditure
harsa ti a, ram danga mi lak belh la tum tho hi Mizoram
ah unemployment intentionally a create tum ang ani.
Chu chu a dik em tih Minister kan zawt ringawt mai teh ang.

SPEAKER :

Ni chin khan zawhna a hmasa
ah khan a sawi vek tawh a,
kha lai kha chu zawhna nawn a
ngai tawh lovang.

PU NGURDAWLA :

Pu Speaker, a expenditure han
zawh leh a theih bawk si lo
va, kum khat a tlin hma chu.
A mak hne in ka hria. Khati mai mai a zawh loh pheh chuan
chhan theih a awm si lo a ni.

PU C.CHAWNGKUNGA : Pu Speaker, supplt. question 10 R.A.C. an tih te hi nihliap khuma kal diah diah ho hi em ni ? Heng ho hi Mizo Police te aain an tha zawk em ni ? (Speaker : Nihliap khum a kal diah diah tu te nge? Thingtlang khua a A.O. veng tute hi maw le.)

PU SAPLIANA : Pu Speaker, hei Mizoramah pawisa tam tak seng in C.R.P. te R.A.C. te kan chhawr tih a lang Chiang em em a. Chutia kan sum leh pai senga kan chhawr te chu Mizoram Police ang chiahin ka utilize thei em ? Thei nise, zin vei vak leh mi tam tak te harsatna siam tu angin hmun hrang hrang ah check post te siamin mi an tih buai kan Sorkar kian a phal reng reng em ni ?

PU LALKUNGA : Pu Speaker, heng 10 R.A.C. expenditure atan Sorkar in estimate tal siam a nei lo mew Estimate amount ka hre duh a.

PU KIANTINKHUMA MINISTER : Pu Speaker, Estimate amount chu siam chiah a nihlova, Debit an rawn raise hunah khanin a rawn hawh tute Sorkar khan, kha mi kha supplementary budget ah a naranin kan telh a ni. Expenditure chiah kha tunah kan hriat theih loh avangin. Tin, Deputation a police an lo kal hianin a naranin Central Govt. in a an ruahman dan chu quaterly (thla thum) atan hianin Rs.7,50000/- (nuai sarih leh singnga) vel ani a. Chu chu a tlangpui in a ni a. Heng Police loan a lo kal hi chu mi Debit an rawn raise hunah chuan kan hria ang a. Chu chu kan accept tur ani a. A tangka pe tu chu Central an nih avangin, an ni chuan an lo accept leh mai tur ami. Central approval a heng deputation te hi lokkal an ni a. Tin, helai Police raise chu mi tam takin employment ngaihtuahin kan duh ngei mai. Mahse ka sawi tawh ang khan Central approval angaih tlat si avangin proposal pawh siam mek a ni, chutiang a nih avang chuan.

SPEAKER : Question No. 68- Pu F.Hrangvela zawhna -

Royalty realised by Govt. of Mizoram from BRIF and Security Forces for Bamboos and log

68. **PU HRANGVELA (F)** Will the Hon'ble Minister i/c Forest Department be pleased to state -

(a) Whether the Government of Mizoram realised Royalty from BRTF and Security Forces for Bamboos and Logs (fire-wood etc.) they consumed from Mizoram Forests ?

(b) If so, what is the amount of Royalty collected during the financial year, 1973-74 ?

(c) If not, why not?

PU ZALAWMA

DEPUTY MINISTER : Pu Speaker, Pu Hrangvela zawhna hi Mizoram Sorkar in BRTF te leh Security Forces hnan atangin thing leh mau chhiah a la em tih a ni a. Thing tuah tur bik ah hian lak a ni a.
Tin, 1973-74 chhungin cheng engzat man nge tih a ni leh a.
Rs. 15,671.57 a nm.

PU F. HRANGVELA : Pu Speaker, zawhna belh ka duh a. Fakhatna ah chuan kan ram ngaw te hi humhalh that zawk Sorkar in tul a ti em. Tum ni se, humhalh that zawk theih nan dan thar emaw tih dan thar emaw a nei em ?

PU ZALAWMA

DEPUTY MINISTER : Pu Speaker, kan ram ngaw te humhalh that zel hi Sorkar tum anih avangin Luidung pawimawh deuh deuh te chu reserve ani tawh a. Tin, tlang ram lamah Tawi te, Chalfilh te pawh humhalh dan buatsaih mek a ni a. Tin, ngaw humhalh tuah hian kan ram lo neih dan te atang hian mipui te lakah objection a lo kal thei thin a. Mipui te tih barsa lo tawh a humhalh chu a tum a ni.

PU C. CHAWNGKUNGA : Pu Speaker, Forest Department hian ngaw humhalh an tum dan hi a dik lo hle in ka hria a.
Entir nan, Sazuk luidung chu reserve a puan a ni hauh lo mai a. Sazuk luidung a lo neity te chu reserve in vat tiin an hnial a. Mahse he lai Tlawng kama neitute chu an ti leh hauh si lova, mirethei te te a te chauh an man a. Vawlin pawh hian Court ah mi panga chu an kal dawn a, naktuk ah pawh panga an kal leh dawn a. Forest Department ram humhalh tam dan a mirethei leh mi awmthei zawk te hetiang a an thliar hi sim an tum em?

PU ZALAWMA

DEPUTY MINISTER : Pu Speaker, mirethei leh milian te thliar loh hi kan tum.

- PU C.LALRUATA :** Pu Speaker, Thingtuh turah Royalty kan la e, a ti a. Minister zahawm tak khan, Thingtuh tur Quintal khat man engzat nge kan hre duh a. Rs. 15,671.57 chauh lak a ni a. Mizoram ah Sipai tak tak ngat pawh Brigade hnih an awm a. B.R.T.F. tam tak an awm bawk a, chung zawng zawng hnen atanga Rs. 15,671.57 chauh an la hi mak ka ti a. Quintal khat royalty ka hre duh a. Tin, mau leh rua tam tak an in sak nan hian an hmang bawk a. Engatinge heng atang hian kan lak ve loh ?
- PU NGURDAWLA :** Pu Speaker, CRP. te leh Sipai dang te lak a royalty an lak. Han hi, wawin ah thing kan kit dawn a, ti a hrilh hmasa a, enpuina atanga lak nge, an kih an hmuh chhuah mai atangin, engang agreement chiah nge an neih ka hre duh a.
- PU F.HRANGVELA :** Pu Speaker, kan Deputy Minister khan Rs. 15,671.57 chauh mai kum khat royalty a a sawi hi mak ka ti a. Khawi lam atanga assessment chhuah nge anih ka hre duh a.
- PU J.THANGHUAMA :** Pu Speaker, Quintal engzatnge BRTF hman ni a, tu Forester nge va hriat pui tu ka hre duh bawk a.
- PU C.CHANGKUNGA :** Pu Speaker, zawhna duh pakhat kumin fur lai ngei a ka thil hriat a ni a. Nu hovin tam vangin rawtuai an khawrh a. Forest Guard ten an lo thleng chiah chiah ah khan an lo man sak vek a. Khang mite kha zanriah chaw ei tur pawh nei lo an ni a. Chutih lai chuan Motor TMB a khat a royalty pawh free ni si a kal. Chutiang te chu rawn report ta ila, kan Sorkar hian action lak a tum ang em ?
- PU ZALAWMA DEPUTY MINISTER :** Pu Speaker, BRTF chung chang bikah chuan, kawng pui chhak lampang Ft. 60 leh thlang lam pang Ft. 20 atan hian kan Sorkar hlui District Council nen agreement siam a ni tawh a, chumi kawng chung 40 ft. ami lah kawngthlang 60ft. a mi thing an kawng siam avangin a chhia emaw te chu royalty lak lohvin an mamawh ah an hmang mai a. Chuvangin thing leh Mau te an in sakna temporary house tur chu royalty lak ni lo ani. Development thil rawn ti an nih avang hian Tin, Fire-wood atan bik chauh royalty hi lak ani a, heng ang permit holder leh Mahaldar

te hnen atanga hmuh (dawn) hi ani a. Chutiang in hriat thiamna piah lam a dawn anih avangin a tlem hle reng a. Qital khat (1) man chu ka hre hauh lo mai.

PU C.LALRUATA : Pu Speaker, Mahal engzat ah nge an then a hre leh lo mai ang tih chu ka hlau

SPEAKER : Question No. 69-na
Pu Sangchhum zawhna.-

Distribution of Industrial Loan for 1973-74.

69. **PU K.SANGCHHUM :** Will the Hon'ble Minister i/c Industries Department be pleased to state -

(a) Whether the Govt. had distributed Industrial Loans during the years 1972-73 and 1973-74?

(b) If so, whether the distribution was District-wise?

(c) The number of Loanees with the amount (to shown district wise)

**PU KHAWTINKHUMA
MINISTER :**

Pu Speaker, 'A' na chu, Kum 1972-73 leh 1973-74 ah Sorkar in Industrial Loan a sem a nei em tih a ni a. A nei. a. Tin, 'B' ah chuan District wise a sem ani em, tih a ni a. A ni a.

Tin, 'C' naah chuan hemi chhunga Loan lata te District wise in eng zatnge mi tih ani a.

Kum 1972-73 chhungin, Aizawl District atangin mi 120 in an hmu a. Sorkar in Rs. 6,51,500/- a sem chhuak a Lunglei District atangin Rs. 1,23,500/- sem chhuah ani a. A latu te mi 28 an ni a. Tin, Chhimituipui District atangin dilna a awm lo va.

Kum 1973-74 atan Aizawl District atangin mi 288 in an la a. Rs. 5,16,100/- sem chhuah a ni a. Lunglei District atangin mi 73 in an la a, Rs. 2,41,400/- semchhuah a ni a. Chhimituipui District atangin mi 6 in an la a. Rs. 1,17,500/- semchhuah ani. Tin, 'D' naah chuan kum 1974-75 atan Industrial Loan hi dil tu hmu tlak ni te hnenah peka tum em tih a ni a. A tum a ni.

PU J. THANGHUAMA : Pu Speaker, a list a rawn pharh a, a then chu list No 3 President Biate Mahala Samite tih ah khan 1973 ah pek ani tawh a, 1974 ah khaw hnih pek anni leh a. Tin, No 200 ah Lalremsiama tih ani in ka hria a, pek a ni leh bawk a. Samite hi Mizoram ah a tam hle a. 1973 ah i (pakhat) pek a ni a. 1974 ah pahnih pek ani leh a. List item no. 173 na leh 200 na kha.

SPEAKER : Unstarred ani tih ka hre hlei nem, chuvangin hetah hian ka lo zawng a, ka buai reng ani. Unstarred a tih theih loh. Hei kan hun a tawp ta der mai chuvangin ti tawh lo mai ila a tha ang.

PU NGURDAWLA : Pu Speaker, hei kan sawi lawk teh ang. Industrial Loan a rice huller la te khan engemaw hawp vhhia ni lo buaina an tawk teuh mai a. An harsatna kha engtingge Sorkar in a ngaihtuah sak dawn, a ngaihtuah sak dawn em ?

PU C. LALRUATA : Pu Speaker, ni dangah pawh kan lak lawk deuh chuan hun i pawt sei deuh mai a. Hei zawhna law law hi a tha mai kawm ni, pali chauh question pawh a awm tawh a.

SPEAKER : Kawhna engzatnge la awm, hetiang em em a question hour tihsei pawh khawi state ah mah a la awm ngai lovang ka ti Supplementary tam lo mahsela.

PU R. THANGLIANA MINISTER : Pu Speaker, Department chhanna buatsaih fankim a harsat avangin hei member tan pawh a lungawi thlak lova. Chuvangin hei hun te awmin a Minister fe a te pawh la awm leh mai tur an nih avangin a hun liam tawh mahse a la zawh leh theih zel mai dawn lawm ni. Minister incharge ngei te chan turin. Kan Member zahawm tak ten zwt nawn leh mai se, danin a phal mai lawm ni. An awm remchan hun atan.

SPEAKER : Chutiang dan kan nei lo. Heta awm tawh kha chu, amaherawhchu an lungawi tawh loh chuan an lungawi lohna lai taka kha half-an-hour discussion atan kan suggest thei a, chu chu a awm chuan admit thei zela chu chu a kawng ani leh mai a. Zawhna ah hian kan thil hriat duh zawng zawng te chu kan zaot seng lo

vang tih member ten hriat a tha a. Hriat duh ang zawnng te fiah lo riati te pawh a tam ang. Keini House te ah te hi chuan in tawng thei vek zawn a. Member 200, 300 ~~zawna~~ ah phei chuan tlem te a sin tawng. Helai ah hi chuan in hriat thiam a pawimawh hie in ka hria.

PU R. DOTINAIA : Pu Speaker, Minister awm ngei concern te chauh hi ti zo ila, a tha lawm ni.

SPEAKER : Aw lo, anih leh i ti zui zel ang u hmiang.

PU F. HRANGVELA : Pu Speaker, buh Herkhawl eng emaw zat kan Sorkar in Loan in a pe a. Hei Vatawk lem chuang hi ti mai ila, nikumah zawnna ka nei tawh a. Kan Finance Minister zahawm takin kan rawn enfiah ang e a tih pawh ka la hria a. Aizawl Bazaar ah ngei Rs. 5000/- tenahn hralh ~~theih a~~. Engvangin gge chutiang chiah chu kan mipui te hnenah Rs. 8,500/- a Loan a kan pek ni. Sorkar chuan Rs. 5000/- chuan a pe ve thei mai lawm ni tih chu khawngaih takin min chhang thei em aw, ?

PU SAPLLANA : Pu Speaker, kan Minister zah- awm tak khan 1972-73 ah khan Chhimituipui District atangin diltu an awm loh avangin loan pek an ni love tih a sawi a. Engvangin nge Aizawl leh Lunglei District ah Loan diltu an awm avangin sem anih a, Chhimituipui District hian Officer incharge a nei lo nge an hriattir lo hrim hrim a, churang chuan a diltu an awm lo chauh a ni lo maw ?

PU KHAWTINKHUMA MINISTER : Pu Speaker, Chhimituipui District atanga 1972-73 a diltu an awm loh chu a dil duh an awm lo ani ang. Sorkar in notice a pek hre lo chu amawh Sorkar in a phur tur ani lovang a. Dil tu awm loh vang a pek loh an ni e. Tin, Khawl thu, Buhdenga, Chhahwchhi leh Vaimin Herna te kha, a khawl len bik vang nge, a siam tu dang nih vang nge an khawl semchhuah dan kha Buhden khawl leh Chhahwchhi Her khawl emaw, Buhdeng khawl leh Vaimin herna khawl, a inkawp zel a sem anih vang nge ni, Officer lamin quatation an ko va, an select hnu ah pek an ni a. Chutiang a a man a tam si chuan Sorkar chuan a subsidy tur a ni a. A tum leh tum loh chu Sorkar thu ani a. Chutiang ngaihtuahna chu a awm ngai lo.

PU L.P. THANGZIKA : Pu Speaker, supplet. question pakhat chauh zawh ka duh a. Hei Industrial Loan te hi Board siam a sem ani a. A Board in a recommend a te hi pek an ni ngei em tih ka zawt duh a. Tin, chumi chu pek ngei tur anih chuan Lunglei Rahsi veng ah sawnin Loan Board in a pek ngei tura a tih P.C. Lianmawii chu pek loh ani ta a. Chu chu tu hnenah nge an pek tak a, khawiah nge an pek tak tih chu ka zawt duh ani.

PU K. SANGCHHUM : Pu Speaker, Mizoram ah Loan Board pakhat chauh em ni awm? District tinah Loan Board a awm em. Tin, kum 1974-75 a sem tur pawisa zah cheng engzat nge. District wise a sem tum ani em. Anih chuan District tin te eng zah theuh a sem nge a tum, a hrang te te a an chan tur zah theuh. Chung chu ka hre duh a ni.

**PU KHAWTINKHUMA
MINISTER :**

Pu Speaker, Loan Board chu Advisory Board ani a. An recommend chu a tlangpuiin Sorkar chuan a pawm thin a. Amaherawhchu tih danglam ngaite a lo awm chuan an ti danglam thei bawk a. Kan Member zahawm takin Chhim lam District case a rawn sawi kha, tu nge an pek tak tih chu tunah mai chuan ka sawi thei lo ani. Kha kha chu Office lama enchian mi ani.

Tin, Buh denna khawh a chhia tih kha Manufacturing defect anih chuan a siam tute hnenah tih leh chi a ni a. Sairang emi pakhat pheh chu manufacturing defect nia an hriat chu thlak tir ani tawh a. Chuvngin mechanic ten kan neih chhun chhun ngun taka en chian a ni mek a. A neitu thenkhat te chuan a engine an hriat chian loh avangin a chhia emaw an tih chhe si lo te a awm a. Air lock ringawt a lo awm pawhin a engine a function si lohvin, a chhia emaw an ti a. Chuvangin a thiam in enchian turin thingtlang lam atan a harsa lutuk a mechanic pakhat lek awm si, an mahni thu thu a an lo tih hi an hriatthiam a tul khawp mai. Chuvngin Sorkar in Mechanic tam zawk ruai ngei se, a tih avangin tuah hian sanction siam a tum a. Sorkar in rem a tih chuan mechanic tam zawk ruai in khawh neitu te zawng zawng harsatna hi kal velin an tanpui thei dawn ani.

SPEAKER : A zawttu zawhna kha rawn chhang rawh se, in zawh belh zel a a buaikhik thin a ni.

PU K. SANGCHHUM : Pu Speaker, Mizoram ah hian Loan Board hi pakhat chauh em ni awm

tih leh District-wise in District tinah a awm em, tin, pathumna ah chuanin 1974-75 atana Loan sem tur tangka engzatnge tih leh District wise ah engzatnge tih hi.

PU KHAWTINKHOMA

MINISTER : Pu Speaker, Loan Board chu Central Board chauh Mizoram pumah kan nei thin a. Member ah District tin ami pawh telh an ni a. Kumin erawh chuan kan Sorkar in District wise in Board siam a tha dawn lawm ni aw, a ti a. Ngaihtuan mek ani a. Mahse Board thar a la awm lova. A hlui chu a la awm a. October thla tawpahn tuna Board life chu a tawp ang a, a thar in tan a ni ang a. Tin, pawisa sen so tur zat kha chu kan budget bu-ah member zahawm tak khan en se, a chiang zawkin ka ring a.

PU NGURDAWLA : Pu Speaker, Rice huller kha an harsatna pakhat chu mechanic pakhat chauh anih vang a i a. Mechanism khaz a thiamlo tih Sorkar in hriatna a nei em aw, . Rawpuichhip ah siam turin a kal a, a ti chhe lehzual a. Mechanic khalai expert bik kha kan mamawh a, Sorkar in tak a tum em aw,

SPEAKER : Question No. 70- Pu C.Lalruata zawhna.

POL consumption of Secretariat Pool Vehicles.

70 PUCC.LALRUATA : Will the Hon'ble Minister i/c Secretariat Administration Department be pleased to state-

What is the total quantity of POL consumption to the following Secretariat (Civil) Pool Vehicles for the period from 1st. April, 1974 to 31st. July, 1974 (to be shown separately) ZRM-1275, ZRM-974, ZRM-1077, ZRM-767, ZRM-75.

PU R. THANGLIANA

MINISTER : Pu Speaker, heng Pool vehicle Civil Secretariat a mi POL consumption to April '74 atanga July '74 thleng engzatnge tih chu

(a) ZRM-1275	April - May - June- July-Total.
(now ZRG-25)	-250 - 130 - 70 - 90 - 540 litre
(b) ZRM-974	
(now ZRG-23)	-177 - 475 - 145 - 275 -1072 litre
(c) ZRM-1077	
(now ZRG-31)	-195 - 390 - 210 - 315 -1159 litre

(d) ZRM-767	<u>April</u> - <u>May</u> - <u>June</u> - <u>July</u> - <u>Total.</u>
(Now ZRG-32)	- - - - - Wide lying in Workshop.
(e) ZRM-75	
(now ZRG-24)	110 - 151 - 155 - 318 - 734 litres

Heting hi a ni.

PU C.LALRUATA : Pu Speaker, supplt.question - ZRG-24 te hi Secretary ten an kawt tih hi a dik em ?

PU R.THANGLIANA : MINISTER : Pu Speaker, 'dik e' an kawt ani!

PU C.LALRUATA : Pu Speaker, zawhna dang, ZRG-25 kawt tu hian Director anihna angin Motor dang kawt a nei em?

PU R.THANGLIANA MINISTER : Pu Speaker, Directorate Motor, Director in a kawt thin kha a kawt tel bawk niin ka hria .

PU C.LALRUATA : Pu Speaker, thil dangah Secretariat Officer dang te hian an mamawh lo em ni, engatinge a kawp a thuah a a kawt theih hik chu ni.

PU R.THANGLIANA MINISTER : Pu Speaker, thil dangah a pawimawh na a zirin a hman theih a. Tin, he Motor kher lo pawh hi Pool ah hian a awm thova, chu chu a dinhmun ania. Tin, he Motor hman tu chauh pawh nilo, charge an lak kawp chuan an kawt kawp nual hlawm ani. Midang te pawhin.

PU C.LALRUATA : Pu Speaker, a charge a lak kawp vangin pahnih a kawt kawp a tihna em ni, Secretary ten eng charge an lak in nge an kawt theih.

PU R.THANGLIANA MINISTER : Pu Speaker, Secretary an nihna a pek an awm a, Pool atangin. Hmanni lamah te pawh an sawi tawh a. A chhan chu Secretary te hi mi ramte angin facility hrab hran pawh pek theih an ni lova. Officer Senior tak an ni si a, Motor tal hi chu pe ila kal nan tih ani a. Tin, chu bakah chuan he ZRM-1275 kawltu hi Health & Medical Secretary niin ka hria a. Hemi an Directorate hi a retired a. Midang remchang Director tur kan hmuh rih loh avangin a chhan chu a chhiat leh that thu ah pawh a mawh phur turin

PU F. HRANGVELA : Pu Speaker, heng Sorkar motor té te hi thla khata an POL hman bi-thliah a awm ve em?
Tin, pahnihna ah chuan engvangin nge ZRG.24 hian June ah 155 lits hman a, July ah 318 lits lai a hman tak bik?

**PU R. THANGLIANA
MINISTER :** Pu Speaker, Secretary te hi thla tin hman tur, Tualchhung ah, Jeep anih chuan 70 litres emaw Car a nih chuan 40 litres emaw tih ani a. Amaherawhchu limit a awm a. Jeep ah 200 litres Car ah 100 litres tih ani a. Zinna atan chuan 200 lits a khum gw lo tur tih ani a. 200 litres a khum chhan chu Minister ten an hman thin vang ani ber a. nichin a ka han sawi ah pawh thlakhat ah 200 emaw 300 emaw chuang te a awm nual ang. ~~Zna~~
A vang chu a motor kha Minister ten an requisite chuan limit awm chuang lova, a khum ve thei ani.

PU SAITLAWMA : Pu Speaker, State dang Secretary te eng facility nge an pek a, eng e kei nin kan pek theih loh.
Dan lo ang? Jeep kan pek. Tin, Secretary tih hian Deputy Secretary, Under Secretary te a huam em, huam lo sela eng vang nge?

**PU R. THANGLIANA
MINISTER :** Pu Speaker, dan lo ang tih hi dan anih leh nih loh ~~thlath chuan~~ Sorkar tuu ani ang a. Mi ram in an tih loh ang anih chauh a. Kan hriat theuh angin hei kan Secretary te chu zan thleng thleng a thawk te pawh an awm thin a. Tin, kan ram hi ram buai kan ni a, Security thil ah te pawh hman ani ve a.
Tin, chu bakah mi ram angin kawtlai ah heng Taxi ang han in pool na tur te kan nei ve lova.
Tin, mi ram angin In te pawh an title ang chin luah tur pawh kan pek theih lo avangin motor na na na hi chu a Petrol-control in kawl se, tih ani mai a.

PU C. LALRUATA : Pu Speaker, motor pek hlauh kha a ~~lu~~ a lu-ah an vua a, a ke a bai ta tih ang deuh ani mai lawng maw?

**PU R. THANGLIANA
MINISTER :** Pu Speaker, chu mi In leh thil dang chu pek tum ania, kan lo nei rih lo ani mai ani. Tin, Under Secretary td, Deputy Secretary te hi Secretary an ni lova, pek theih an ni lo a ni.

PU SAILLAWMA : Pu Speaker, thim thlenga thawh tihah chuan midang te pawh an thim tho si a. Kalkawng a safety thuah pawh. A hleihna thil a va ni zual duh awm ve, hetiang a tihchhu.

PU C.LALRUATA : Pu Speaker, homi ZRG-24 neitu Secretary hian Sorkar atangin Car advance a la tawh em.

PU R.THANGLIANA MINISTER : Pu Speaker, a lak awm ka hre lova. Pu Saillawma zawhna kha hleih neih na thil ani lova. Sorkar hian nei se, Under Secretary thleng pawhin a pe chak ngawih ngawih ani. Mahse a neih loh avangin a pek theih chin a pe mai ani.

SPEAKER : Question No.71 - Pu Lalruata zawhna.

Principles followed in determination in-terse-seniority in Mizoram Civil Secretariat.

71. PU C.LALRUATA : Will the Hon'ble Minister i/e Secretariat Administration Department be pleased to state -

(a) What are the principles followed in the determination of interse-seniority of LDAs and UDAs in Mizoram Secretariat ?

PU R.THANGLIANA MINISTER : Pu Speaker, 71- na 'A' na hi Secretariat a, LDA leh UDA ve interse-seniority hi eng principle in nge in determine tih ani a. LDA hi Secretariat a an sevice chhian ani a, tin, athar liau liau tan chuan exam na a an merit anga chhian sak an ni a. Tin, exam na awm hma a Secretariat a lo thawk te chu exam na a an tlin chuan an service chu an awm tirh atangin chhian sak an ni mai ani.

Tin, UDA etawhchu exam na a awm ve lova, Common list a lak chhoh vek an ni thunga. An seniority chhian nan chuan tunhna a an service leh an pay-scale atang khan chhian an ni a. Tin, UDA hi review vek ani a.

PU C.LALRUATA : Pu Speaker, kan Minister zahawm tak khan LDA chugy chang a sawina ah khanin length of service chu exam na a zir ani a ti a. An hma a lo awm tawh te an tlan khalh tih hi a dik em ?

PU HRANGAIA : Pu Speaker, tlem kan sawi ve teh ang. L.D.A. chungchang ah khanin Mizoram a Sorarkar lo awm tawh ten LDA. an lak hian type an thiam tur ani tih awm chuand lovin tam tak an lo ruai tawh a. Tunah hian Sorarkar in Type an thiam loh chuan an hlawh pung an tih tawp sak rih tih hi a dik em. Eng sorarkar nge an nih tak ?

PU R. THANGLIANA MINISTER : Pu Speaker, Pu Ruata zawhna kha kan chhang hmasa anga. Exam na sang zawk si ina lo thawk hmasa tawh a supersede tih chu engmah hriatna ka nei lova, ~~awak~~ Tin, Pu Hrangaiia zawhna kha a dik a. Hun tiam chhung a awm a, chumi chhungin 30 Speed in neih loh chuan increment tih tawp ani ang tih ani a. A dik a. Tunhma in Secretariat kan la nei ngai lova, Cadre hrang hrang Standard deuh anih tawh awangin thiam vek tur tih ani.

PU C. LALRUATA : Pu Speaker, Minister zahawm tak khan UDA. te Common list a siam in tih ani a ti a. Common list a reh a tehna hnan siam in Common list a Senior zawk te kha a tharah khan an senior lo leh ta a. A senior lo a te khan in khi tah pakhat chauh pawh hi lovin pahnih, pathum in an in tlan khalh leh thei thin a. A tharah chuan eng angin nge an teh .

PU R. THANGLIANA MINISTER : Pu Speaker hei hi interpretation dang dang a awm thei a. Common list kha tahrik chumi ni atangin tih tawp ani e, tih ani a. Sorarkar order ah chuan. Chuti, anih chuan an Seniority chhiar dan chu length of Service leh pay scale e.g Special pay lo hmu te pawh an awm fur thei a. Khang ho ai khan common list ah chuan District a L.D.A. kum 20 lai ho ni ngar ngar te, han chhut han chhut pawh khan a hniam zawk ah te an tang a. Secretariat ah chuan a senior zawk ah te an lo thu si a. Chuvang chuan a dik hlei ani awm mang e, tiin tunhma an service Special pay te chhut pawh chuan a la fuh meuh lo emaw ni, engemaw complain na te a awm a. Chuvangin hei hi review mek lai ani nghe nghe a. Sorarkar in a tum dan chu tunah a la sawi theih rih lova.

PU V. L. LALHRUAIA : Pu Speaker, tlem kan sawi ve teh ang. Hemi seniority thuah hian a senior zawk a ngaihte engmah thiamna nei lo, hna thawk thei mang lo tam tak an awm a. Chung te hnenah chuan Sorarkar in mawhpurhna tak tak an pe ngam lova, a Junior zawkte hnenah an pe leh lawi si a. Chuvangin hna hi a kal lo em em ani, tih hi a dik em? zrt/- 9/22/74.

PU K.L. ROOHAMA : Pu Speaker, a relevant anga min pawm sak hram hram ka duh a-UDA. tih ani a, mahse U.D.A. chung Hei U.D.A. atanga chhut tan ni ve tho si, mahse U.D.A. common list an han siam khan a then chu Secretariat a Assistant Superintendent te an rawn pe a. Mahse Directorate a hlawh that deuh hlek avangin Superintendent angin thawh an thlang ta a. Secretariat ah an zawm ta lo ani. Mahse hun a lo danglam a Secretariat ah Superintendent hna te a lo ruak a, chutah chun Directorate a a senour zawk si, a hlawh tam zawk te kha kal ka hlenin Secretariat a a Junior zawk si leh a hlawh tlem zawk Assistant Superintendent te kha hlan chhoh ah tih tih te hi hriatna a awm em ?

**PU R. THANGLIANH
MINISTER :**

Pu Speaker, Pu Chama zawhna kha Sorkar decission a siam ah reng reng mi in vawikhat a oppost tawh chuan a duh loh a kha duh lehna hun a awm pawhin a ni thei tawh lovang tih ani a. Kha arrangement a kha tih fel thuai a duh vang ani a, tun a a case sawi ang chu a awm thei viau ang a. Secretariat hi cadre hrang hrang ani a. Directorate hi cadre hrang ni bawk a. Directorate tan chuan percentage reserve a awm ani a, a bak erawh chu Secretariat tan ani a, a zah chiah chu ka hre lova, 75% anih ka ring a, Secretariat atan 25 kha U.D.A., L.D.A. Directorate leh District atan ani ang a, chunji chance ah chuan an awm dawn chauh ani, Directorate ami te chu, a bek kha chu Secretariat ami te liau liau in an chang anga. Promotion chi ah chuan. Tin, Pu Hruaia zawhna kha chu case a awm thei anga. Common list a siam fel ani a. Length of Service ani a. Khangah khanin mi lo thiam lem lo leh lo efficient em em lo te an lo awm thei a. An thawh tam vang ringawt a, Assistant Superintendent lo ni thei te pawh an awm thei ang. Amaherawhchu chhin lawkna probationary period ania, chutiang ang lutuk te an awm anih chuan report leh theih tur tih ani reng ani. Sorkar in right reserbe a nei ani, a sawi case ang chiah erawh kha chu hriatna a awm lova.

SPEAKER : Question No. 72-na Pu Dotinaia zawhna .

Appointment of 38 L.P. Teachers in contravention of the Principle (Principle of Merit) adopted by the Government

72. PU R. DOTINAIA : Will the Hon'ble Minister i/c Education Department be pleased to state -

(a) Whether it is a fact that Government decided to make the appointment of L.P. Teachers on merit basis in the examination held for the purpose ?

(b) If so, whether it is a fact that appointments have been given to some 38 candidates against that Principle ?

(c) If so, why ?

PU VAIVENGA
MINISTER :

Pu Speaker, 72-na 'A' na hi L.P. Teacher hi exam na a merit basis an la tih hi a dik em tih ani a.

A chhanna chu dik e, tih ani a.

Tin, 'B' naah chumi Principle kalh a mi 38 hnenah appointment a pe, tih hi a dik em tih chu a dik lo tiin kan chhang ang a. Chuvangin 'C' na chu a awm lo ani.

PU R.DOTINALA :

Pu Speaker, suppl. question Minister zahawm tak khan 'B' na ah 'dik lo' tiin min chhang a.

A nih leh hei hi Umar Arsi a chhuak June ni 5, 1974 ami, 'nimin Khan Party hotute leh Ministry - Chief Minister ah Office ah P.C.C. hotu te nen inhmuh khawma an nei Ministry chuan District Council hun laia Congress hovin zirtirtu an lo lak tawh te mi 38 chu tun tum L.P. Zirtir tu lak ah engmah ti lovin an tel tih Pu Thangridema, Treasurer chuan a sawi tih hi a dik em? A dik anih si chuan kan Sorkar chuan a san dan indawt in mi 38 Congress an nih vanga lak te hi Mark 8 hmu te, mark 10 hmu te lek lek an ni tih hi a dik em?

PU VAIVENGA
MINISTER :

Pu Speaker, a zawhna kha han enchiang leh ila, 'appointment have been given to some 38 candi-

dates against that Principle ? tih ani a. Tunah hian appointment pek tak tak chu kan la nei lova. Khang kan pek tawh ang te pawh kha training na hei tura tih an ni chauh rih a. Chumi training naah chuan method of cum- contain training for prospective atan mai tih ani a.

Hetah hian appointment pek chiah kan la neih loh avangin kha kha 'No' tih in kan chhang ani.

PU R.ZOLIANA :

Pu Speaker, tuna training tura mi 38 appointment an pek te kha an pah leh dawn em ni; tin, hei - -

Principle of merit an tih hi ka lo lawm viau a. M.L.A. te pawhin kan duh kan thun thei lova, a merit a an tih hi a tha ka ti a. Amaherawh chu helai an zawhna ah hian

mi 38 te chu Principle kalh a lak an ni em, a ti a. Ni lo a ti a. Training a an thlan hian an training zawhah Sorkar hian ban ~~xxxxxxx~~ a ban leh dawn me ni?

PU C.CHANGKUNGA : Pu Speaker, a rawn chhan nghal atan ; Heng mi 38 te hi eng dinhmun in nge an lak a, training tur pawhin eng vangin nge, eng aiah nge an lak ?

PU SAPLIANA : Pu Speaker, hei L.T. Teacher 38 te chu against principle anih leh nih loh Minister zahawm takin a sawi a. Anih leh hemi exam na ah hian Chhimtuipui District atangin mi pakhat chu a appear a, training tur a tih a ni a. Mahse hna danga lo hmuh leh tak avangin a hmun chu ruak ngei ngoi tura tih ani a. Heng mi 38 te hian chutiang hmun ruak chu fill up tawh awm tak ani si a. Anih chuan hei hi against principle ani chiang viau lawm ni ?

PU C.LALRUATA : Pu Speaker, Pu Dotinaia khanin mark 8 lek hmu te an awm, ati a kha kha khawi lam atangin nge information a hmuh ?

PU R.DOTINAIA : Pu Speaker, mark 8 hmu te an awm tih hi a dik em, tih mai ani.

PU VAIVENGA MINISTER : Pu Speaker, Marks 8 lek hmu emaw eng eng emaw ni lovin, On the the basis of Principle' chu kan tih dan tlangpui ani a. Kan hriat theuh angin hetia merger kan han nih hian Sorkar hmasa (Congress ho ti mai ila) 5 lak tawh mi engemaw zat in Rowih pawisa sanction a awm loh avangin an appoint hna an zawm phal loh ani. Tunah merger kan lo nih tak hian kan hotu te remruat na avangin an thawh zui ve lenna ngaihtuah sak in lak an lo ni ta a. Dan angin exam leh thil dang an neih ve leh hnu ah an tih dan en in heng mite hi dan an ni.

PU SANGKHUMA : Pu Speaker, Zirtirtu an lak te chu eng zah nge raipuar awm a, zawm thei lo. Tin, Jail tanglai lak an nei em, eng zat nge an ban leh tak? Tin, chung kal thei lo te chu Congress in a tunhma deuhva dan awm lova an lo lak ang bawh khan examna bei tu te atangin dah khan leh tum an ni tih hi ka hre duh a. Tin, FCC Bearer an kim vek a, Chief Minister Member an khan. Tin, Minister pawhin kim a: kan hrechiang a. In decision kha hmangin 38 kha lak an ni e, tih ani a. Heta merit basis a lak a dik e' tia in chhan hi dik lo ti a chhan tur ani dawn lawm ni?

**PU VAIVENGA
MINISTER :**

Pu Speaker, ruak lo tih chung cang ah, Kohhran Dan pawn ami naupai te chu tun training chung la la pawh a tih tawp nise tih ani a. Heng kan lak te zingah hian dan anga lo in nei a, naupai te chu an ~~xx~~ training chhonzawm zawh tir tum ani a.

An training zawhah chuan an performance anga la ngaih-tuah ve leh tur an ni a. A tu a te pawh, an zirtirtu ten heng mite hi an performance a tha lova, zirtirtu ah an tlak love an tih a te chu Sorkar in rawh a tum chuang lo ani. Chu chuan nichina Pu Zova zawhna pawh a chhang nghal in ka hrda.

Tin, tun hi training na mai ani a, an zawh hnu an performance a zirin appointment la siam tur an ni a.

SPEAKER :

A zawhna nei tu in ti rawh se, pakhat chiah.

PU R. DOTINAIA :

Pu Speaker, zawh belhna sawi fiah nan, District Council hun - lai a Congress Sorkar na ah L.F. Teacher 200 lai Sanction awm lova lak an ni a. Pu J. Thanghuama te opposition nih lai khan Mizo Union Ministry kha tla turin nasa taka nawr ani a. He House ah ngei hian kan Ministry chuan hei hi engmah dan leh Sanction mumal pawh awm lo, engmah lo thil ani tiin an lo ruled out tawh a. Vawiin kan Minister zahawm takin mi 38 te chu Training turin an la leh tawh tih a rawn sawi a. Mizo Union nih laia tualthah thiang lo kha a lo thiang tihna ani ta em ni?

PU SAITLAWMA :

Pu Speaker, L.F. Teacher training tura an lehkha tih chhuah ah khan according to their performance tih reng reng a awm si lova. Eng ti zia nge ?

PU NGURDAWLA :

Pu Speaker, tlemin han zawt ve ulla, . Ziah kher loh pawhin a thawh theih tho va, kan hna thawh tur zawng zawng hi ziah sen pawh a ni bik lova, Education Department hi Assam ah pawh thil harsa a ni a. A harsa tial tial ve zel ani tih hi hriat a ngai ani.

SPEAKER :

Question No. 73-na
Pu Sapliana zawhna.

Cancellation of transfer of Forest Guards from Aizawl District to Lunglei District

73. PU SAPLIANA : Will the Hon'ble Minister i/c Forest Department be pleased to state -

(a) Whether it is a fact that orders for transfer of sixteen staff of Forest Department from Aizawl District to Lunglei District were issued but cancelled subsequently?

(b) If so, why ?

PU ZALAWMA

DEPUTY MINISTER : Pu Speaker zawhna 73-na 'A' ná hi 'Aizawl District atanga Forest Department Staff (16) sawmparuk te Lunglei District a transfer tur te chu cancell an ni leh tih hi a dik em, tih ehanna chu Cancell na engmah a la awm lova, kan vawng hrih ani. A chhan chu Aizawl Division leh Lunglei Division a Staff ten an area enkawl chhung ami thil en fel a tul a. Beat tinah te, Range tinah te Staff scrutinize deuh hlek a tha a hriat zawk vangin chutianga staff pattern dik tak kan siam zawh ve ve hnuah he order hi a tul anih chuan bawhzui leh a ni ang.

PU SAPLIANA : Pu Speaker, eng hunah nge Staff pattern te chu Division in Sorkar ah report pe tura an tih, hei Lunglei ah pawh Forest tana pawimawh leh hmun zau tak a awm a. Hna thawh tur tul tak tak a awm tam hle a. Department dangte pawhin awlsam takin transfer an siam zung zung thei a. Lunglei lama transfer tur anih vanga staff en fel leh hi enge a ngaihna Forest enkawl tur a awm lo nge, Lunglei District ah hian Forest product a tha lo.

PU ZALAWMA

DEPUTY MINISTER : Pu Speaker, Lunglei District a Forest Division hi a thar ani a. An enkawl chin area pawh a zim em em a. Aizawl District a Forest Division are, ami a hmun li a then a hmun khat ang chauh an enkawl chuangin Staff kan mamawh an tih pawh enfel a ngai hle ani. A tir ah thil tih tak mai, lo tum lawk teh chiah na pawh awm lova tih chawt tak anih avang khan staff ho pawh enchian a tul reng a. Engzat chiah nge an mamawh dante . Tunah hian Aizawl Division a kan staff pattern chu thehluh fel ani tawh a. Hun rei lo te chhungin Lunglei ah pawh zawh mek ani a. Chu chu an han thehluh ve ang a. An area enkawl ve ve atang khan staff kha siam rem kan tum ani, rei a ni lovang.

PU SAITLAWMA : Pu Speaker, supplt. question -
Interesting deuh mai kan zawt
teh ang unstarred atang khan.

SPEAKER : Hei hi dar 2 a ri dawn a, ti
tawh lo vang, kan zo hram a, a
lawm awm e. Bill chung chang
ah tuna kan Bill neih bakah a dang a la awm thei mai
awm e, tih beisei na kan nei leh ta a. Chu chu Sorkar
lam atangin kan hria a. Chuvangin ni 21 a B.A.C kohah
khan kan sawi a. Chief Minister, Leader of the House
in chumi chung chang chu a rawn theh lut a. Chuvangin
chung kan beisei Bill te chu a lo kal chuan kan Session
tawp hun tur pawh sawi theih a ni chiah lova, . Amaherawh-
chu nghah deuh hlok a ngai dawn a, chu chu kan Session
lo ruat chhin tawh, vawiin leh naktuk chauh tur a kan
lo ruat chhin tawh chu ni lovin, chauh pawh hi ti rih
lo ila, House adjourn ni mai sola, tiin BAC chuan a
rel thlu a. Chutiang a rel dan vawiin atang hian adjourn
ani ang a, ni 30 Thawhtanni dar 11 thleng in adjourn
ani ang a. Ni 30 dar 11 ah chuan kan lut leh ang a.
Chutah chuan vawiin kan Business Bill kan ngaihtuah
tur leh thil dang naktuk ~~kekxxxxxxx~~ ami tur kan
ruat a kha kan suan ta ani. Chu chu Parliamentary
Affairs Minister in hetah hian Motion a put luh tur
ani ang a. Amaherawhchu a zin ve ta a. A zin abangin
Development Minister a authorise a, chuvangin a aiah
chu kan thu rel chu Development Minister in han move
se langin House a pawm atan.

**PU R. THANGLIANA
MINISTER :**

Pu Speaker, On your permission
Sir, I beg to move the rivisery
programme of this Assembly as
recommended by B.A.C.

SPEAKER : Le, tuna kan sawi tak ang khan
kan kal anga. Rem kan tih tlan
chuan. Bill lo thlen hunah kan
ngaihtuah dan tur, kan kalhmang tura chu eng chen nge
kan tih dawn, tih te kan la sawi leh ang. Tuna Minister
in a rawn move kha remti lo in awm em ?

PU SANGKHUMA : Pu Speaker, hei Session kan ko va,
a hmam engkim buatsaih lawk tur
leh hetiang lak lawh awm lo tur
a ruahman turah hian ka lo ngai thin a, nichinah kan
Speaker, ngei pawhin heti ema rei zawhna hun an hmang
ngai lovang state dangah pawh a ti a. A dik khawp mai
State dangah hetiang anga Bill ngaihtuah tur nei lo
khawpin Sorkar an chak lo ngai lovin a rinawm loh bawk a.

Zawhna hunah kan hman zo leh thin pawh hi a zahthlak hre in ka hria a. Kan Bill buatsaih tur hian hman atang in kan innawr kan innawr ~~kan~~ tawh thin a. Kan peih hman lo anih pawhin kan mualpho leh mualpho, kan hman china kha pass mai ila. Bill awm leh tur a kan beisei chu Session leh a koh atan dah tha mi ila tha ka ti zawk a. Hetianga awmze nei lo lutuk a kan kal hi a mawi pawhin ka hre lo ani.

SPEAKER :

Le, Objection a awm tlat mai, sawi duh nei dang in la awm e, Hemi Calendar revision B.A.C.

in a lo buatsaih chu objection a awm tak abangin kan decide a ngai ta a. Kan Calendar revise anga vawin, tun ~~kan~~ atanga ni 30 Thawhtanni September Dar 11:00 thleng a House adjourn a Dar 11:00 Thawhtanni a thut leh tur tih kha Minister in House pawmpuina dilin a rawn move tawh a. Chuni pawmpui remti zawngin 'Rem ti' ti rawh ule. Rem ti lovin 'rem ti lo' ti ula. Adopt anih chu.

Thil pakhat privilege motion chung chang kha sawi tur a awm a. He kan privilege motion hmuh hi member zahawm tak Fu R. Zoliana hnen atangin ani a. Chumi ah chuan member zahawm tak Fu. C. Lalruata, 25th July, 1974 zing Dar 7:30 a Police in an man thu leh P.R. Bond a an chhuah leh thu House information an pek loh thuah khan ani a.

Ka sawi tawh ang khan a legal position ah chuan engah nge M.L.A. in man emaw, member ni a in man thei lovang emaw tiin kan va sawi thei lo vang. Amaherawhchu man an nih leh chhuah an nih khan Speaker hnenah Magistrate in Speaker a hriattir tur a ni. Tin, executive authority avanga detention a vanga engemaw buaina nei anih pawhin authority concerned khan Speaker hnen ah a hrih ang a anih Assembly Session lai anih chuan Lehkha chu House ah a chhiarchhuak ang tih a ni a. Tin, Session loh lai anih chuan Member te information a pe ang tih a ni. Chu privilege tak a chu he lai ah hian min tih buai sak ta a ni tiin a rawn sawi ani ber a. Hei hi hmanni Motion theihluh ni a ka sawi ang khan Home Department atangin information kan collect angka ti a. Chu chu report kan dawng tawh a. Kei mah pawhin he lai ah hian ka perciew chung nilo mahselangin a case ah khan privilege a awm thei em? ti te in ka zu study ve a. Kan Dan (Rules of Procedure) 164 ah khan -

When a Member is arrested on a criminal charge or for a criminal offence or is sentenced to imprisonment by a Court or is detained under an Executive Order the committing judge, Magistrate or Executive authority as the case maybe, shall immediately intimate such fact to the Speaker indicating

the reasons for the arrest, detention or conviction as the case may be as also the place of detention or imprisonment of the Member in the appropriate form set out in the Third Schedule, tih ani a. Hei hi dan sawi to ila. Helai ah hian Criminal charge or a criminal offence tih chiang takin a sawi a. Tin, executive authority avanga detention executive authority in a kawng dang a an tih theihna dan kha a huam tho wa. Hetah hian criminal charge a tih leh criminal offence a tih chian em abangin Civil Case chu a sawi ta lo ani, tiin a zuk ngaih theih a. Mahselangin helai ah hian ka interpretation chu hetiang hi ani a. Hetiang a criminal charge leh criminal offence a an man mah, information pek a ngaih chuan Simple Case leh Civil Case leh thil dangah engah nge House in an hriat loh vang tih kha ka interprete dan ani. Chu chu a la ding reng a.

A chhan chu criminal awm-zia chu miin tual a va that thei, ruk a va ru thei, engemaw a ti thei, Member anih vangin privilege a nei chuang lo. Exemption a awm lo reng reng, Citizen dang ang kha kan ni mai a. Chutiang a ama sual naah kha House in mawh a phur lo reng reng a. Chutiang a ama thil tihsual liau liau ah mah House kha information pek a ngaih chuan case mawl te leh engemaw ah detention emaw a restrain a lo awm chuan engah nge kan hriat loh vang tih chu ka interprete dan ani a. Tin, kan interprete dan mai pawh ni lovin, Lok Sabha ah te leh State Legislature dangah te pawh a lo practise dan kan chhiar kan chhiar in niin a lang a.

Amaherawhchu chu chu kan interpretation ani na a ngun takin thil ngaihtuah a ngai a. Hei pu Lalruata an man dan hi I.P.S. Section 174 ni seng chuan Section 174 ah chuan Criminal offence ani chiah mai a. Thlakhat lungintan emaw, Rs. 500/- chawi emaw, a kawp a hrem theih a ni. An lo charge-na hi Gr. P.C. thar 87 kha a lo ni a. Chutah chuan criminal a nilo tih chiang deuh main a foot note ah a ziak a. Chumi anih chuanin deu proses of Law ani ringawt mai a. Witness anga kal tur ani a, a lan ngoi theihna turin khami Bond kha a sign ta ani. Warrant of arrest issue a ni a, arrest chu ani ngoi mai, amaherawhchu kha kha criminal anga charge na a awm lo ani tih ani a, chumi dan ang chuan. Chutiang chu anih avangin kan interpretation kan rules 164 a hi thlak danglam lo mah ilangin, helai ah hian ngaituah tur pakhat lo awm chu kan Assembly Secretariat in 19th July 1973 ah D.C. leh Superintendent of Police hnenah lehkha a thawn vek a. Reminder pawh kan thawn bawh a, chutah chuan he kan dan 164 hi sawi ani a. Nikum a ni tawh a, Criminal charge or criminal offence a member man anih chuan Magistrate in emaw authority concern in ~~xxxx~~ Speaker a hriih tur ani tih kha kan hriih ani. Chumi kan hriih loh thil a awm a.

Helai 164 in a sawi, kan interpretation tel, kan hrilh tel si loh chu hei hi ani ta ani. Civil case ah khan engtingge ni ang tih kha a question theih ta tlat a, kan hrilh tel loh avangin.

Civil case ah pawh member, eng emaw avanga detention a lo awm anih chuan hrilh tur anih zia mai chu Lok Sabha practice danah pawh a chiang a. Entifnan Civil case ah chuan Session hma ni 40 chhung leh Session hnu ni 40 chhungin Member te man theih ani lo. Chu chu kan hman ani a, chu chu kan la hrilh chiah lova. Hei 164 base a kan Secretary te hian an lo thawn anih avangin chulai chu sawi theih lo ani.

Chuvangin kha kha kan interpretation ah huam tel mah selangin helaiia kan lehkha Secretariat lehkha 19th July 1973 a D.C. leh S.P. te hnen a kan thawn naah khanin kan lo sawi tel lo pah ani. Chuvangin Gr.P.C. ah hian Criminal ani love tih chiang taka sawi ssi avangin helaiiah hian breech of privilege anih lohna lai a awm ta ni. Pu Ruata chu kan detain hlei nem, hming a sign a kan haw leh mai a. Engmah a movement kan restraint love an ti ani mai thei. Chu chu a dik ka ti bik love, . A chhan chu restrain (bail) a nih chhung khan Assembly ah emaw kal lo tul sela, tin, as a Member of the Committee in, Nagaland emaw Shillongah emaw kal ~~sa~~ te lo tul ta sela, a absent loh dawn tihna emaw a lo ni leh mai a. Khatiang ngaihtuah chuanin kha kha excuse a tling ka tihna ani hauh lova, mahselangin, kan point tak zawk a chu kan correspondence ah khan criminal charge leh criminal offence tih bak kha kan lo sawi fiah loh avangin an lo charge na hi (Indian Penal Court) IPC Section 174 ani lova, Gr. P.C. Section-87 kha a lo nih. Hlauh si avangin breech of privilege ani love kan ti ta ani, chu chu tunah hian ka decision ani a. Chuvangin he case hi tunah hian kan drop nghal ani mai a. Amaherawhchu tun hnuah ~~hian~~ erawh chuan kan decision tuna kan interpretation 164 a pawh chu a deng ang a. Magistrate zawng zawng hnenah leh Police hnenah pawh kan hrilh nghal vek ang a. Tun hnuah chuan, any kind of restraint on the part of Members, chu information Speaker hnenah hrilh nghal ngoi tur ani ang. Chu chu hemi thu ah hian a awm dan ani a.

PU SAPLIANA :

Pu Speaker, Tuna Breech of privilege move chung changa decision chu kan hria a. Anih leh heng

Magistrate te emaw competent authority te emaw, responsible person, heng Legislature kaldan hman leh, Parliament kaldan hman hre tur awm a ngaih si Assembly Secretariat atanga lehkha detail a pek loh avang ngawt hian in, chutiang chuan kan drpp mai thei dawn em ni.

SPEAKER : Chulai chu point of order anih avangin han sawi ila. Kan dan ah hianin tuna ka sawi kha a lang tlat lo ani. Hemi Legislature hi convention a kal tam tak a awm ani. He mi kan dan bu te tak teah hian dan zawng zawng a kim vek lova. Chuvangin hei Speaker's Direction tih te hi a awm fo reng a. Chu chu nakinah kan decision te pawh complain hun a la awm ang a, kan la thar avangin a la awm lo zawk a. Chuvangin ~~xxxx~~ convention leh practice a kan leh kha bu a awm silo, khatianga kalna kha a tam ani. Tuna kan sawi tak Civil case thu pawh hetah chuan a awm der hlei nem. Member chu Session hma ni 40 chhung leh Session hnu ni 40 chhungin an theih anilo tih dan hetah hian a awm lo reng reng. Mahselangin chu chu Lok Sabha te leh hmun dang an practice dan kha a awm a, chu chu kan enforce ve mai ani. Chutiang chu anih avangin kan sawi si loh chuan Magistrate te leh Police ten an hre aw zawng lovang kha lai thi kha, keini atang a chhuak tur ani. Chu lai point te ah chuanin he case hi tunah chuan i drop ang ka ti ani.

Le, kan chawl anga kan sawi tawh ang khan House adjourn ani a. Kar khat a ni anga, ni 30 Thawhtanni Dar 11:00 ah kan inkhawm leh ang chutah chuan kan Bill ngaihtuah tur te kha kan ngaihtuah ngal ang a.

Meeting adjourned at 2:05 P.M.

zrt/-10/12/74.

(N.C. HANDIQUE)
Secretary,
MIZORAM LEGISLATIVE ASSEMBLY.